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Viktor Lorenz 
als Bürgermeister vereidigt 

 
Im Rahmen der öffentlichen Gemeinderatssitzung am 29.02.2024 wurde der 
am 21.01.2024 gewählte Viktor Lorenz als Bürgermeister vereidigt. Etwa 200 
Gäste verfolgten die Amtsübergabe durch Bürgermeister-Stellvertreter Wen-
delin Huschle im Foyer der Schwarzwaldhalle. Huschle bedankte sich für die 
hervorragende Zusammenarbeit mit der Verwaltung während seiner viermo-
natigen Vertretung. Viktor Lorenz bekräftigte in seiner Antrittsrede, sich mit 
seiner ganzen Kraft für die Belange der Gemeinde Appenweier einzusetzen. 

 
Bürgermeister Viktor Lorenz (li.) und Bürgermeister-Stellvertreter Wendelin Huschle 
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Nachts im Museum 
oder

Die lange Nacht der Museen

Samstag 16. März 2024
18.00 – 24.00 Uhr

Heimatmuseum Nesselried

Hier erwachen zwar nicht wie im Film Figuren zum Leben,
aber spannend wird ein Besuch trotzdem. Vieles, was man
vielleicht noch aus der Kindheit oder auch nur noch aus
Erzählungen kannte, kann bestaunt werden.
Seien es alte Ackergeräte, Schulmaterialien, Handwerkszeug,
ein Badezimmer reduziert auf Waschschüssel und Nachttopf
oder Küchenutensilien wie Waschbrett und Bügeleisen mit
Kohle befeuert.

Für Kinder und Familien gibt es eine Museumsrallye,
Bilderrätsel und Ludwig Leimedreppler erklärt
auch sehr gerne sein Museum.

Vor dem Museum wird zum Dorfhock eingeladen. 
Fürs leibliche Wohl ist gesorgt. 
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DER MUSIKVEREIN NESSELRIED E.V. LÄDT EIN ZUM 

JAHRESKONZERT

Einlass: 18:30 Uhr Beginn: 19:30 Uhr Vorverkauf: 10,00 € Abendkasse: 12,00 €

MYSTIK UND 
MYTHOLOGIE
23. MÄRZ 2024
REBSTOCKHALLE NESSELRIED
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Mitarbeitenden für die Wasserversorgung (m/w/d)  

       
für den Eigenbetrieb Wasserversorgung Appenweier. Für die dortigen Aufgaben suchen wir 
baldmöglichst ein neues Teammitglied. Die Stelle ist unbefristet und in Vollzeit zu besetzen. 
 
Nach einer gründlichen Einarbeitung sollen Sie folgende Aufgaben wahrnehmen: 
 
 Einbau und Erneuerung von Wasserversorgungsleitungen und Hausanschlüssen 
 Rohrnetzüberwachung und Ortung von Rohrbrüchen 
 Unterhaltungsarbeiten im Wasserversorgungsnetz und Wasserwerk/Pumpstationen 
 
Unsere Erwartungen  

 Abgeschlossene Ausbildung in den Bereichen Wasserversorgungstechnik, Anlagenmechanik, 
Rohrnetzbau, Mechatronik oder Elektrotechnik oder in einem artverwandten Beruf  

 Wünschenswert wäre eine weitere handwerkliche Zusatzausbildung 
 Führerschein mindestens der Klasse BE 
 Übernahme von wöchentlich wechselnden Bereitschaftsdiensten und Einsatzbereitschaft auch 

außerhalb der üblichen Dienstzeiten 
 Bereitschaft zum Besuch der notwendigen Lehrgänge und Fortbildungen  

 
Wir bieten 

 ein Beschäftigungsverhältnis nach TVöD und eine Vergütung in Entgeltgruppe 6 
 die im öffentlichen Dienst üblichen Sozialleistungen, z.B. betriebliche Altersversorgung 
 ein vielseitiges, verantwortungsvolles und interessantes Aufgabengebiet  
 

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann senden Sie Ihre aussagekräftigen 
Bewerbungsunterlagen unter der Kennziffer 2024/1300 an die Gemeinde 
Appenweier, Ortenauer Str. 13, 77767 Appenweier, gerne auch per E-Mail an 
personalwesen@appenweier.de. 
 

Schwerbehinderte Bewerber werden bei gleicher Eignung bevorzugt eingestellt.  
 
Für fachliche Auskünfte steht Ihnen Wasserversorgungsleiter Michael Görig, Tel.: 0179 2337203, 
wasserversorgung@appenweier.com, oder der Rechnungsamtsleiter, Mario Stutz,  
Tel.: 07805 9595-300, stutz@appenweier.de, gerne zur Verfügung. Allgemeine Fragen beantwortet 
Ihnen Hauptamtsleiter Patrick Strauß, Tel. 07805 9595-200, strauss@appenweier.de, oder seine 
Stellvertretung Claudia Sabo, Tel. 07805 9595-202, sabo@appenweier.de. 
 
Weitere Informationen zur Gemeinde Appenweier finden Sie unter www.appenweier.de 
 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 
 

Gemeinde Appenweier 
Ortenaukreis 
 
Die Gemeinde Appenweier  
(ca. 10.350 Einwohner) sucht  
zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
einen 
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         staatlich anerkannte Erzieher*innen (m/w/d) 
 
 
für die gemeindeeignen Kindergärten. Es handelt sich um ein unbefristetes Beschäftigungsver-
hältnis. Der Beschäftigungsumfang kann sowohl in Vollzeit, als auch familienfreundlich in Teilzeit 
erfolgen. Der genaue Zuschnitt der Stellenanteile erfolgt in Absprache mit den Bewerbern. 
 
Das Auswahlgespräch erfolgt nach Hospitationen in der Einrichtung. 
 
Wir erwarten: 

 Ausbildung als staatlich anerkannte/r Erzieher*in. 
 Kenntnisse und Erfahrungen in der „offenen Arbeit“ und in der Umsetzung des                 

Orientierungsplanes Baden-Württemberg.  
 Die 5 erfolgreich abgelegten Fortbildungsbausteine des Orientierungsplanes                     

Baden-Württemberg.  
 Teamfähigkeit, Engagement und Kreativität in der Arbeit mit Kindern und Eltern. 

Wir bieten: 
 Einen modernen, gut ausgestatteten Kindergarten. 
 Bezahlung nach Entgeltgruppe S8a TVöD-SuE mit entsprechenden Zulagen. 
 Die Möglichkeit, sich gestalterisch in ein gut funktionierendes Team einzubringen.  
 Eine kooperative Zusammenarbeit zwischen Kindergarten und Träger. 

 

Für fachliche Fragen steht Ihnen im Schauenburgkindergarten Frau Bausch un-
ter der Tel. Nr. 07805 97511, schauenburgkindergarten@appenweier.com und 
im Schwarzwaldkindergarten Frau Heitz unter der Tel. Nr.  07805-9158985, 
schwarzwaldkindergarten@appenweier.com, zur Verfügung. Allgemeine Fra-
gen beantwortet Ihnen unser Hauptamtsleiter, Herr Strauß, unter Tel. 07805 
9595-200, strauss@appenweier.de oder seine Stellvertreterin, Frau Sabo, 
unter Tel.: 07805 9595-202, sabo@appenweier.de.  
  

Bewerbungen richten Sie bitte unter der Kennziffer 1100/2024 an das Bürgermeisteramt Appen-
weier, Ortenauer Straße 13, 77767 Appenweier, gerne auch per Mail an personalwesen@appen-
weier.de. 
 

 

Weitere Informationen zur Gemeinde Appenweier finden Sie unter www.Appenweier.de 
 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 

Gemeinde Appenweier 
Ortenaukreis 
 
Die Gemeinde Appenweier 
sucht zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt mehrere 

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:  Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Frau Sabine Höfler 
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon:  07 81 / 5 04-14 51
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax:  07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail:  sabine.hoefler@reiff.de

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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Raumpfleger*innen (m/w/d) 
 
 
für den Bereich Gebäudereinigung mehrerer gemeindeeigener Gebäude. Die Beschäftigung er-
folgt jeweils unbefristet und in Teilzeit. Der Umfang beträgt insgesamt 37Wochenstunden und wird 
mit den Bewerbern individuell abgestimmt. 
 

 Die täglichen Arbeitszeiten sind je nach Gebäude wie folgt: 
- nachmittags ab 15:30 Uhr von Montag – Donnerstag, freitags ab 13:00 Uhr 

 Wünschenswert wären Erfahrungen als Reinigungskraft oder im Bereich Hauswirtschaft. 
 

Die Vergütung der Stellen erfolgt nach den im TVöD geltenden Regelungen in der Entgeltgruppe 
E02 einschließlich einer Zusatzversorgung und Weihnachtsgeld. Es handelt sich jeweils um sozial-
versicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse. Schwerbehinderte werden bei gleicher Eig-
nung bevorzugt eingestellt. 
 

Wenn wir Sie mit unserer Ausschreibung angesprochen haben, senden Sie bitte 
Ihre Bewerbung unter der Kennziffer 800/2024 an das Bürgermeisteramt Appen-
weier, Ortenauer Straße 13, 77767 Appenweier, gerne auch per E-Mail an perso-
nalwesen@appenweier.de. Auskünfte erteilen Ihnen Hauptamtsleiter Herr Strauß 
Tel. 07805 9595-200; E-Mail: strauss@appenweier.de sowie Frau Sabo vom Per-
sonalamt unter Tel. 07805 9595-202; E-Mail: sabo@appenweier.de. 

 
Weitere Informationen zur Gemeinde Appenweier finden Sie unter www.Appenweier.de 
 

Gemeinde Appenweier 
Ortenaukreis 
 
Die Gemeinde Appenweier 
sucht zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt mehrere 

Musikverein 
Urloffen

Aus Politik und 
Verwaltung

Denkmalschutzpreis 

für private Eigentümer 
ausgeschrieben 

  

Der Schwäbische Heimatbund und der Landesverein Ba-
dische Heimat loben zum 38. Mal den Denkmalschutzpreis 
Baden-Württemberg aus. Dieser stellt die denkmalge-
rechte Erhaltung und Neunutzung historischer Gebäude 
in den Mittelpunkt. Bis zu fünf Preisträger werden mit 
einem Preisgeld von insgesamt 25.000 Euro belohnt, das 
die Wüstenrot Stiftung zur Verfügung stellt. 
  
Bewerben können sich private Eigentümer, bei deren Ge-
bäude der Abschluss der Erneuerung nicht länger als vier 
Jahre zurückliegt. Auch beteiligte Architekten und weitere 
Experten können bis Anfang Juni entsprechende Projekte 
vorschlagen. Diese müssen nicht zwingend unter Denk-
malschutz stehen. 
Der Preis unter der Schirmherrschaft von Frau Staatsse-
kretärin Andrea Lindlohr, Ministerium für Landesent-
wicklung und Wohnen, will die Vielfalt und Besonderheiten 
der Baukultur in Baden-Württemberg sowie das Engage-
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ment zu deren Erhaltung hervorheben und öffentlich wür-
digen. Die Spanne reicht von mittelalterlichen Gebäuden 
bis zu stilprägenden Bauten des 20. Jahrhunderts. 
„Die Jury würdigt Maßnahmen, bei denen die historisch 
gewachsene Gestalt des Gebäudes innen wie außen so weit 
wie möglich bewahrt wurde. Das schließt zukunftswei-
sende und beispielhafte Umnutzungen oder moderne Ak-
zente nicht aus, wenn sie sich denkmalgerecht einfügen“, 
betont Dr. Bernd Langner, Geschäftsführer des Schwä-
bischen Heimatbundes und Mitglied der Fachjury. 
Neben dem Geldpreis erhalten die Preisträger sowie die 
Architekten und Restauratoren Urkunden. Zudem wird 
den Eigentümern eine Bronzetafel zum Anbringen am Ge-
bäude überreicht. Bewerbungsschluss ist der 30. April 
2024. Weitere Informationen sowie die Broschüre mit allen 
notwendigen Angaben zur Ausschreibung finden sich un-
ter www.denkmalschutzpreis.de. Die öffentliche Preisver-
gabe findet Anfang 2025 statt. 

Langjährige Mitarbeiter der  
Gemeinde Appenweier geehrt

v.l.: Bürgermeister-Stellvertreter Wendelin Huschle, Gabriela 
Knosp, Sylvia Huber, Dieter Lerch, Jürgen Kiefer und Viktor 
Lorenz

Auf insgesamt 130 Jahre bei der Gemeinde Appenweier 
kommen die vier Jubilare, die Bürgermeister-Stellvertreter 
Wendelin Huschle Ende Februar im Bürgerzentrum in Ur-
loffen ehren durfte. Gabriela Knosp vom Bauamt absol-
vierte ursprünglich eine Ausbildung zur Einzelhandels-
kauffrau, bevor sie 1983 in den öffentlichen Dienst trat. Sie 
erhielt somit die Auszeichnung für 40 Jahre öffentlicher 
Dienst. Seit 1998 ist Sylvia Huber Erzieherin in Appenwei-
er und seit Ausbildungsende beim Schauenburg-Kinder-
garten in Urloffen beschäftigt. 40 Jahre lang ist Dieter 
Lerch bei der Gemeinde Appenweier beschäftigt. Nach sei-
ner Ausbildung zum Kfz-Mechaniker begann er am dama-
ligen Bauhof Urloffen seinen Dienst und ist seit 1998 stell-
vertretender Bauhofleiter in Appenweier. Seit 1998, also 
seit 25 Jahren, ist Jürgen Kiefer in Appenweier. Nach Zwi-
schenstationen am Bauhof und in der Schwarzwaldhalle 
ist Kiefer nunmehr Hausmeister in Urloffen.
Bürgermeister-Stellvertreter Wendelin Huschle würdigte 
in seiner Laudatio die langjährigen Dienste der Geehrten. 
Mit zahlreichen Kolleginnen und Kollegen wurde auf die 
Jubilare angestoßen. Mit dabei war natürlich auch der zu 
diesem Zeitpunkt noch designierte Bürgermeister Viktor 
Lorenz. 
 

Amtliche 
Bekanntmachungen  

für alle Ortsteile

 

Vollsperrung der Dorfstraße 
Ab Montag, dem 18.03.2024 bis einschließlich 25.03.2024 
werden in der Dorfstraße im Bereich zwischen Dorfstra-
ße 111 und der Einmündung Im Heidewald die Arbeiten 
zum Einbau der Asphaltfeindecke durchgeführt. Die 
Fahrbahn ist für alle Fahrzeuge voll gesperrt. Die Um-
leitungsstrecke führt über Engelgasse und Kohlstatt. 
Für die Unannehmlichkeiten bitten wir um Entschuldi-
gung und um Ihr Verständnis. 

 

Aus dem  
Gemeinderat

Ergebnisprotokoll der öffentlichen 
Gemeinderatssitzung am 26.02.2024 

TOP 1 Jagdneuverpachtung ab dem 01.04.2024;  
hier: 1.  Übernahme der Verwaltung der Jagdgenos-

senschaft Appenweier durch den Gemeinde-
rat, 

   2.  Neuverpachtung der Eigenjagdbezirke und 
Gemeinschaftlichen Jagdbezirke, 

   3.  Abschluss von Zielvereinbarungen für den 
Abschuss von Rehwild (RobA- Vereinbarung 
- Rehwildbewirtschaftung ohne behördlichen 
Abschussplan -), 

   4. Allgemeines 
  
Sachverhalt: 
Die einzelnen Gremien, Ortschaftsrat und Bezirksbeirat 
einschließlich Gemeinderat, wurden bereits im Vorfeld 
über die anstehende Neuverpachtung informiert. Die ört-
lichen Gremien haben von der Möglichkeit Gebrauch ge-
macht, über die Pachtvergabe im Ortschaftsrat / Bezirks-
beirat zu beraten und eine Empfehlung an den 
Gemeinderat abgegeben. 
  
Ziffer 1 - (Jagdgenossenschaft Appenweier): 
In der Vergangenheit hat die Jagdgenossenschaft Appen-
weier beschlossen, die Verwaltung der Jagdgenossenschaft 
auf den Gemeinderat zu übertragen. In dieser Funktion 
nimmt der Gemeinderat die Aufgaben des Jagdvorstands 
seither war. Die Aufgaben wurden an den Bürgermeister 
übertragen. 
Mit Einführung des neuen Jagd- und Wildtiermanagem-
entgesetzes von Baden-Württemberg kann die Übertra-
gung der Verwaltungszuständigkeit längstens für die Dau-
er von 6 Jahren erfolgen. Im Rahmen der letzten 
Jagdgenossenschaftsversammlung am 05.12.2023 wurde 
daher von den Jagdgenossen ein erneuter Beschluss ge-
fasst. Hiernach soll die Verwaltung der Jagdgenossenschaft 
für den Zeitraum vom 01.04.2024 bis 31.03.2030 weiterhin 
auf den Gemeinderat übertragen werden (§ 9 der beilie-
genden Satzung). Nach § 10 der Satzung besteht für den 
Gemeinderat die Möglichkeit, in seiner Eigenschaft als 
Jagdvorstand unter anderem den Bürgermeister mit der 
Erledigung von Aufgaben aus seinem Zuständigkeitsbe-
reich zu beauftragen. Mit Bezug hierauf und in Anlehnung 
an die bisherige Handhabung empfiehlt die Verwaltung 
auch weiterhin, die Zuständigkeiten an den Bürgermeister 
zu übertragen. 
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Entsprechend der Gesetzesänderung im JWMG wurde die 
Verpachtung an neue Pächter von den Jagdgenossen eben-
falls auf den Gemeinderat als Verwalter der Jagdgenossen-
schaft übertragen. Die Aufgaben des Jagdvorstandes sind 
in § 11 der Satzung aufgeführt. Insbesondere läge damit 
die Zuständigkeit für die gesamte Verpachtung des ge-
meinschaftlichen Jagdbezirks - auch an neue Pächter - 
beim Gemeinderat. Für die Übertragung der Aufgaben des 
Jagdvorstands auf den Gemeinderat ist die Zustimmung 
des Gemeinderats erforderlich. Die Verwaltung empfiehlt 
dem Gemeinderat, diese Aufgaben weiterhin zu überneh-
men. 
  
Ziffer 2 - (Neuverpachtung Eigenjagdbezirke und Gemein-
schaftliche Jagdbezirke): 
Eigentümerin der gesamten Waldflächen auf den Gemar-
kungen Appenweier, Nesselried und Urloffen ist die Ge-
meinde Appenweier. Das Jagdrecht obliegt dem Grund-
stückseigentümer. Die Pachtverträge für alle Jagdbezirke 
laufen zum 31.03.2024 aus, informiert Dietmar Brudsche 
weiter. 
Pächter der Eigenjagdbezirke bis zum 31.03.2024 sind die 
Personen, die dem Gremium als Liste vorliegen. Die Mehr-
zahl der bisherigen Pächter möchten ihre Jagdbögen wei-
ter pachten. 
Die örtlichen Gremien und die Verwaltung schlagen dem 
Gemeinderat vor, die Jagdbezirke der Eigenjagd für sechs 
Jahre mit folgenden Personen abzuschließen: 
  
EJB Appenweier II, JB Appenweier 1 – Effentrich: 
Christoph Oberle und Jürgen Wiedemer 
  
EJB Appenweier II, JB Appenweier 2 – Langmatt: 
Rolf Federer und Hanna Armbruster 
  
EJB Appenweier I, JB Appenweier 5 – Stöckert: 
Hans-Peter Braun und Marcel Braun 
  
EJB Appenweier I, JB Urloffen 3 – Hägewald: 
Roman Fritsch und Daniel Fritsch 
  
EJB Appenweier I, JB Urloffen 2 – Hürbewald: 
Rolf Federer und Andrea Peter 
  
EJB Appenweier I, JB Urloffen 1 – Holchenwald: 
Edmund Kranz und Karl-Heinz Moll 
  
EJB Appenweier I, JB Urloffen 4 - Weiter Platz: 
Thomas und Steffen Sauer 
  
EJB Appenweier III, JB Nesselried – Hardtwald: 
Reiner Hüger und Manuel Meel 
  
EJB Appenweier III, Nesselried-Hardtwald: 
Tobias Männle (Zupachtfläche auf Gemarkung Durbach) 
  
  
Neuverpachtung Gemeinschaftliche Jagdbezirke: 
Für die Verwaltung der gemeinschaftlichen Jagdbezirke 
gelten nach dem JWMG besondere Bestimmungen. Alle Ei-
gentümer, deren bejagbare Grundstücke zum gemein-
schaftlichen Jagdbezirk gehören, bilden eine Jagdgenos-
senschaft. Die Jagdgenossenschaft Appenweier hat in ihrer 
Versammlung am 05.12.2023 die Verwaltung der Jagdge-
nossenschaft sowie die Verpachtung an neue Pächter auf 
den Gemeindevorstand, also den Gemeinderat, als Verwal-
ter der Jagdgenossenschaft übertragen. Die gesamte Ver-
pachtung liegt somit in der Zuständigkeit des Gemeinde-
rates. Die Verpachtung erfolgt durch freihändige Vergabe. 
Im Zuge einer besseren Bejagung wurden bisher Flächen 
der Eigenjagdbezirke zusammenhängend an die gleichen 
Pächter der angrenzenden gemeinschaftlichen Jagdbezirke 
vergeben. Die bisherige Praxis sollte beibehalten werden. 

Die Pächter sind ortskundig und haben sich in den vergan-
genen Jahren bewährt. 
Die örtlichen Gremien und die Verwaltung schlagen dem 
Gemeinderat vor, die Jagdbezirke der Gemeinschaftlichen 
Jagdbögen für sechs Jahre mit den nachgenannten Per-
sonen abzuschließen: 
  
GJB; (Gemarkung Appenweier / Windschläg), (Zupachtfläche): 
Christoph Oberle und Jürgen Wiedemer 
  
GJB; JB Appenweier 1: 
Christoph Oberle und Jürgen Wiedemer 
  
GJB; JB Appenweier 2: 
Christoph Oberle und Jürgen Wiedemer 
  
GJB; JB Appenweier 3 – Langmatt: 
Rolf Federer und Hanna Armbruster 
  
GJB; (Gemarkung Urloffen), (Zupachtfläche): 
Hans-Peter Braun und Marcel Braun 
  
GJB; (Gemarkung Urloffen), (Zupachtfläche): 
Roman Fritsch und Daniel Fritsch 
  
GJB; (Gemarkung Urloffen), (Zupachtfläche): 
Rolf Federer und Andrea Peter 
  
GJB; JB Urloffen 1: Thomas und Steffen Sauer 
  
GJB; JB Urloffen 2: Jürgen Ochs und Mario Ebler 
  
GJB; JB Nesselried: Reiner Hüger und Manuel Meel 
  
Auf Anraten des PEFC-Auditors werden in die Jagdpacht-
verträge die Hauptbaumarten zusätzlich mit aufgenom-
men. 
Die Verwaltung wird beauftragt, mit den Jagdpächtern - 
entsprechend dem Vertragsmuster des Gemeindetages - die 
Jagdpachtverträge abzuschließen, und diese dem Land-
ratsamt Ortenaukreis - Untere Jagdbehörde - zur Geneh-
migung vorzulegen. 
  
Ziffer 3 - (Abschluss von Zielvereinbarungen für den  
Abschuss von Rehwild (RobA-Vereinbarung - Rehwildbe-
wirtschaftung ohne behördlichen Abschussplan -): 
Zum 01.04.2024 müssen die Zielvereinbarungen über den 
Abschuss von Rehwild mit den Jagdpächtern gemäss § 34 
Jagd- und Wildtiermanagementgesetz (JWMG) neu verein-
bart werden. 
Das forstliche Gutachten wird landesweit im April für die 
Jahre 2024 - 2027 neu erstellt (digitale Einsicht über das 
Wildtierportal). 
Es ist in Baden-Württemberg das zentrale Instrument, um 
die Verjüngungssituation sowie den Einfluss des Schalen-
wilds auf die waldbaulichen Ziele abzuschätzen. 
Im Jahre 2019 wurden die Abschusszahlen für die Jahre 
2019 bis 2022 in Absprache mit dem Amt für Waldwirt-
schaft um ca. 15 bis 20 Prozent erhöht. 
Im Jahre 2022 wurden die Abschusszahlen für Rehwild 
nochmals um 30 % jährlich erhöht. 
In Anlehnung an die für den Wald geltenden Zertifizie-
rungskriterien nach FSC und PEFC ist der Rehwildbe-
stand auf einem angepassten Niveau zu regulieren. Ange-
passt heißt, dass sich die natürlich verjüngenden 
Hauptbaumarten ohne besondere Schutzmaßnahmen ver-
jüngen können. Bei der Struktur des Abschusses (Ge-
schlecht, Alter) und dem Zeitpunkt der Bejagung sind 
wildbiologische Erkenntnisse zu beachten. 
Das Waldmanagement sollte möglichst alle Ziele berück-
sichtigen und abwägen. Neben der Waldbewirtschaftung 
und der Jagd ist vor allem auch die Gemeinde als Grund-
besitzer in der Verantwortung für das Gelingen des Wald-
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umbaus. Aber auch Personen aus Natur- und Landschafts-
schutz, der Landwirtschaft oder Menschen, die den Wald in 
ihrer Freizeit nutzen, können großen Einfluss auf das Zu-
sammenspiel haben. Hier kommt jedem Genannten eine 
besondere Verantwortung zu. 
Um die Verbissintensität an ungeschützten Leittrieben bei 
den Baumarten Eiche, Roteiche, Erle, Ahorn, Hainbuche 
und sonstigen Laubbäumen zu minimieren, stehen die Ver-
waltung und der Forst in regelmäßigem Kontakt mit den 
Jagdpächtern. Im direkten Dialog werden aktuelle forst-
liche und jagdliche Themen zeitnah besprochen. 
Die Vorlage der Streckenlisten habe ergeben, dass die vor-
gegebenen Abschusszahlen von allen Jagdpächtern wei-
testgehend erfüllt wurden, führt Dietmar Brudsche weiter 
aus. 
Die Jagdpächter seien angehalten, eine angepasste Beja-
gung durchzuführen. 
  
Nach der letzten Waldbegehung am 28.10.2023 mit dem 
Gemeinderat / Forst und Amt für Waldwirtschaft war man 
der Meinung, dass die Abschusszahlen vorerst nicht mehr 
erhöht werden sollen. 
Im Jahre 2024 überschneide sich die Neuverpachtung und 
die Vorlage der forstlichen Gutachten. 
In Absprache mit dem Förster, Herrn Huber, schlägt die 
Verwaltung vor, die Zielvereinbarungen ausnahmsweise 
nur für ein Jahr bzw. höchstens für zwei Jahre abzuschlie-
ßen. In der Zwischenzeit könnten die Ergebnisse als 
Grundlage für Gespräche mit den Jagdpächtern dienen. 
Ab dem Jahr 2025 bzw. 2026 könnten die Vereinbarungen 
wieder für drei Jahre abgeschlossen werden. 
Die Zielvereinbarungen orientiere sich an dem Muster der 
Wildforschungsstelle Aulendorf. 
  
Ziffer 4 - (Allgemeines (Jagdpachtpreise): 
Folgende Jagdpachtpreise sind in Appenweier derzeit gül-
tig:
• Waldjagd (Eigenjagd)   9,20 € pro ha, zzgl. Umsatzsteuer,
• Feldjagd 6,13 € pro ha.
   
Auf Grund von Beschlüssen des Ortschaftsrates Urloffen 
und des Gemeinderates Appenweier aus den Jahren 2009 
und 2012 gibt es für zwei problembehaftete Jagdbögen in 
Urloffen Pachtpreiserleichterungen. 
Im Juli 2023 wurde eine Jagdpachtpreisumfrage bei den 
umliegenden Gemeinden durchgeführt. 
Der Durchschnittspreis für die Feldjagd liegt bei ca. 5,60 € 
pro ha; für die Waldjagd liegt der Durchschnittspreis bei 
ca. 8,00 € / 8,50 € pro ha. 
Besonderheiten bzw. Problemzonen werden auch in den 
umliegenden Gemeinden preislich reduziert. 
Auf Grund dieser Umfrage schlägt die Verwaltung vor, die 
Pachtpreise - wie vorgestellt - zu belassen. 
    
Diskussion: 
Ludwig Kornmeier erläutert, dass die Zusammenarbeit 
mit den Jägern sehr gut und konstruktiv sei. 
Dies bestätigt auch Pamela Otteni-Hertwig. Sie ergänzt, 
dass Edmund Kranz sich der Biotop-Pflege an seinen 
Jagdbereich angrenzend annehme. Sie bedankt sich sehr 
herzlich für sein Engagement. 
    
Beschlussvorschlag:  
Zu Ziffer 1: 
Der Gemeinderat nimmt die gefassten Beschlüsse der 
Jagdgenossenschaft Appenweier vom 05.12.2023 zur 
Kenntnis. Der Gemeinderat nimmt die von der Jagdgenos-
senschaft Appenweier per Beschluss übertragene Verwal-
tung der Jagdgenossenschaft Appenweier an und überträgt 
die Aufgaben an den Bürgermeister. 
  
Zu Ziffer 2: 
Der Gemeinderat beschließt: 

die Verpachtung der Eigenjagdbezirke (EJB) mit folgenden 
Pächtern abzuschließen: 
EJB Appenweier II, JB Appenweier 1 – Effentrich:
 Christoph Oberle und Jürgen Wiedemer 
  
EJB Appenweier II, JB Appenweier 2 – Langmatt: 
Rolf Federer und Hanna Armbruster 
  
EJB Appenweier I, JB Appenweier 5 – Stöckert: 
Hans-Peter Braun und Marcel Braun 
  
EJB Appenweier I, JB Urloffen 3 – Hägewald: 
Roman Fritsch und Daniel Fritsch 
  
EJB Appenweier I, JB Urloffen 2 – Hürbewald: 
Rolf Federer und Andrea Peter 
  
EJB Appenweier I, JB Urloffen 1 – Holchenwald: 
Edmund Kranz und Karl-Heinz Moll 
  
EJB Appenweier I, JB Urloffen 4 - Weiter Platz: 
Thomas und Steffen Sauer 
  
EJB Appenweier III, JB Nesselried – Hardtwald: 
Reiner Hüger und Manuel Meel 
  
EJB Appenweier III, Nesselried-Hardtwald: 
Tobias Männle (Zupachtfläche auf Gemarkung Durbach) 
  
Die Verpachtung der Gemeinschaftlichen Jagdbezirke 
(GJB) mit den folgenden Pächtern abzuschließen: 
GJB; (Gemarkung Appenweier / Windschläg), (Zupachtfläche): 
Christoph Oberle und Jürgen Wiedemer 
  
GJB; JB Appenweier 1: 
Christoph Oberle und Jürgen Wiedemer 
  
GJB; JB Appenweier 2: 
Christoph Oberle und Jürgen Wiedemer 
  
GJB; JB Appenweier 3 – Langmatt: 
Rolf Federer und Hanna Armbruster 
  
GJB; (Gemarkung Urloffen), (Zupachtfläche): Hans-Peter 
Braun und Marcel Braun 
  
GJB; (Gemarkung Urloffen), (Zupachtfläche): 
Roman Fritsch und Daniel Fritsch 
  
GJB; (Gemarkung Urloffen), (Zupachtfläche): 
Rolf Federer und Andrea Peter 
  
GJB; JB Urloffen 1: 
Thomas und Steffen Sauer 
  
GJB; JB Urloffen 2: 
Jürgen Ochs und Mario Ebler 
  
GJB; JB Nesselried: 
Reiner Hüger und Manuel Meel 
  
Die Pachtverträge werden für 6 Jahre abgeschlossen. 
  
Zu Ziffer 3: 
Der Gemeinderat beschließt den Rehwildabschuss nicht 
zu erhöhen. Die Zielvereinbarungen sind entsprechend 
dem Muster der Wildforschungsstelle Aulendorf mit dem 
Jagdpächtern für höchstens 2 Jahre abzuschließen. Regel-
mäßige Abstimmungsrunden zwischen den einzelnen 
Jagdpächtern, der Gemeinde und dem Amt für Waldwirt-
schaft sollen stattfinden. 
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Zu Ziffer 4: 
Die Jagdpachtpreise einschließlich der Jagdpachterleich-
terungen bleiben unverändert. 
Die Pachtzeit beträgt sechs Jahre. 
Der vorgetragene Sachverhalt wird zur Kenntnis genom-
men und beschlossen. 
    
Beschluss:  einstimmig. 
  
  
TOP 2  Bürgermeister für die Amtsperiode 2024 - 2032; 
hier:    Festlegung der Besoldung des gewählten Amtsin-

habers. 
  
Sachverhalt: 
Hauptamtsleiter Patrick Strauß führt wie folgt aus: Durch 
die Neuwahl des Bürgermeisters am 21. Januar 2024 hat 
der Gemeinderat bis spätestens zwei Monate nach Amts-
antritt über die Besoldung des zukünftigen Bürgermei-
sters, Herrn Viktor Lorenz, zu entscheiden. Nach § 1 Abs. 2 
des Landeskommunalbesoldungsgesetzes (LKomBesG) 
sind bei der Entscheidung über die Besoldung die Einwoh-
nerzahl der Gemeinde in Verbindung mit dem Umfang und 
Schwierigkeitsgrad des Amtes zu beachten. 
Für das Bürgermeisteramt einer Gemeinde mit einer Ein-
wohnerzahl zwischen zehn- und fünfzehntausend kann 
der Bürgermeister entweder der Besoldungsgruppe B2: 
Grundgehalt 8.457,55 € brutto oder 
B3: Grundgehalt 8.955,70 € brutto zugeordnet werden. 
Sofern die Einwohnerzahl während der Amtsperiode nicht 
über fünfzehntausend Einwohner ansteigt, gilt der Ge-
meinderatsbeschluss für die gesamte Amtsperiode. 
Bei Wiederwahl des Amtsinhabers würde ab der zweiten 
Amtszeit als Bürgermeister, nach § 1 Abs. 2, S, 3 LKom-
BesG, automatisch die Besoldungsgruppe B 3 gelten. 
  
Diskussion: 
Wendelin Huschle klärt auf die Frage von Frau Otteni-
Hertwig auf, dass auch bei der Besoldung in B 2 bzw. B 3 
die üblichen Tariferhöhungen des öffentlichen Dienstes 
analog Anwendung finden. 
  
Die Finanzierung ist durch den Stellenplan sichergestellt. 
  
Beschlussvorschlag:  
Der Gemeinderat legt die Besoldung des Bürgermeisters 
für die Amtsperiode 2024 – 2032, Herrn Viktor Lorenz, auf 
die Besoldungsgruppe 3 (§ 2 Nr. 2 Landeskommunalbesol-
dungsgesetz) fest. 
  
Beschluss:  einstimmig. 
  
TOP 3 Kommunal- und Europawahl 2024; 
hier:  Bildung Gemeindewahlausschuss für die Kom-

munal- und Europawahl am 09. Juni 2024. 
  
Sachverhalt: 
Der Gemeindewahlausschuss ist für die Zulassung und die 
Prüfung der Wählbarkeit der Bewerber und die Ermittlung 
sowie Feststellung des Wahlergebnisses zuständig. Nach § 
51c Kommunalwahlordnung (KomWO) können die Mit-
glieder der Wahlorgane für die Europawahl zugleich zu 
Mitgliedern der Wahlorgane für die Kommunalwahl beru-
fen werden, sofern sie die kommunalwahlrechtlichen Vo-
raussetzungen hierfür erfüllen. Kongruent zur Bürgermei-
sterwahl wird vorgeschlagen den Gemeindewahlausschuss 
mit 1 Vorsitzenden und 4 Beisitzern (eine Person je Frakti-
on) zu besetzen. Einer der Beisitzer soll die Funktion des 
Stellvertreters für den Vorsitzenden übernehmen. 
  
Der Vorsitzende des Gemeindewahlausschusses ist grund-
sätzlich kraft Gesetzes der Bürgermeister (§11 Abs. 2 
KomWG). Allerdings liegt hiervon eine Ausnahme vor, 

wenn der Bürgermeister selbst Wahlbewerber für einen 
Wahlvorschlag ist. Da der angehende Bürgermeister Viktor 
Lorenz für den Kreistag kandidieren möchte, steht er als 
Vorsitzender des Gemeindewahlausschusses nicht zur Ver-
fügung. Der Gemeinderat hat daher einen neuen Vorsitzen-
den zu wählen. Wählbar sind hierfür alle Wahlberechtigten 
und Gemeindebedienstete. 
Die Verwaltung schlägt Herrn Patrick Strauß, Hauptamts-
leiter, als Vorsitzenden des Gemeindewahlausschusses vor, 
als Schriftführerin (und damit gleichzeitig Beisitzerin) 
Claudia Sabo. 
  
Die Fraktionen benennen hiernach einen Beisitzer/ eine 
Beisitzerin für den Gemeindewahlausschuss. Diese lauten 
wie folgt: Anita Herrmann (CDU), Karl-Heinz Moll (Freie 
Wähler), Brigitte Mans (Grüne/Frauenliste) und Benno 
Leible (SPD). Karl-Heinz Moll würde die Stellvertretung 
des Vorsitzenden übernehmen. 
  
Wahlbewerber und Vertrauensleute für Wahlvorschläge 
dürfen nicht zu Mitgliedern des Wahlorgans berufen wer-
den. 
    
Beschlussvorschlag:  
Der Gemeinderat beschließt für die Kommunal- und Euro-
pawahl einen gemeinsamen Gemeindewahlausschuss mit 
folgender Besetzung: 
Vorsitzender: Patrick Strauß
1. Beisitzerin und gleichzeitig Schriftführerin: Claudia 

Sabo
2. Beisitzerin Anita Herrmann (CDU)
3. Beisitzer Karl-Heinz Moll (Freie Wähler)
4. Beisitzerin Brigitte Mans (Grüne/Frauenliste)
5. Beisitzer Benno Leible (SPD)
 
Von den Beisitzern wird Karl-Heinz Moll zum Stellvertre-
tenden Vorsitzenden bestimmt. 
  
Beschluss:  einstimmig. 
  
  
TOP 4 Windpark Hummelsebene; 
hier:   Kommunale Beteiligung an der GmbH & Co.KG. 
  
Sachverhalt: 
Die Stadtwerke Oberkirch und die Ökostromgruppe Frei-
burg projektieren einen Windpark mit drei Windkraftanla-
gen auf der Hummelsebene an der Gemarkungsgrenze 
zwischen Oberkirch und Durbach. 
  
Zum Bau und Betrieb der Anlagen werden zwei Gesell-
schaften gegründet: 
 
1.  Die Windenergie Renchtal GmbH bildet die Geschäfts-

führung und erledigt alle administrativen Aufgaben, 
insbesondere die Erteilung der Aufträge, die Betriebs-
führung und die Vermarktung des erzeugten Stroms.

 
2.  Die Windpark Hummelsebene GmbH & Co.KG finan-

ziert die Anlagen. Dabei ist die GmbH (aus 1.) als Kom-
plementär für die Geschäftsführung zuständig. Die 
Kommanditisten erbringen verzinsliche Einlagen in 
Höhe von 1,5 Mio. € für die Projektierung des Projekts 
ein. Die Finanzierung der Baukosten erfolgt vorrangig 
durch Beteiligungsmöglichkeiten von Bürgern und Un-
ternehmen des Renchtals und des Durbachtals, ergän-
zend durch Banken-Kredite. 

   
Die Zulässigkeit der kommunalen Beteiligung an der 
GmbH & Co. KG wurde vom Büro Coenders&Hirth an-
hand der Vorgaben der §§ 102 ff. GemO geprüft. Die gesetz-
lich vorgegebenen Beteiligungs- und Prüfungsrechte wur-
den in die Gesellschaftsverträge aufgenommen. 
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Mit der Beteiligung der Kommunen am Windkraftprojekt 
werden folgende kommunale Ziele verfolgt:
• Regionale Energieerzeugung und damit Erhöhung der 

Versorgungssicherheit
• Ökologische und nachhaltige Energieerzeugung
• Gestaltung der Transformation der Energieerzeugung in 

kommunaler Hand
• Regionale Vermarktung
• Beteiligungsmöglichkeit für Bürgerinnen und Bürger
• Beteiligungsmöglichkeit für Unternehmen
• Wirtschaftlicher Mehrwert für die Kommunen durch 

Verzinsung der Beteiligung sowie durch einen kleinen 
Anteil an der EEG-Umlage

   
Der Gemeinde Appenweier wurde eine Beteiligung als 
Kommanditistin an der „Windpark Hummelsebene GmbH 
& Co. KG“ mit einem Anteil von 2% des Gesamteinlagevo-
lumens von 1,5 Mio € (30.000 €) angeboten. Die Einlage in 
der Kommanditgesellschaft wird laut der Prognose mit 
einem Festzinssatz (aktuell 5 %) und einem ertragsabhän-
gigen Bonus (aktuell 1%) verzinst. Die Zinserträge dieser 
Beteiligung als „Betrieb gewerblicher Art“ (BgA) sind zu 
versteuern. Voraussichtlich liegen die Beträge jedoch unter 
dem Freibetrag für die Körperschaftssteuer und Gewerbe-
steuer. 
  
Die Beteiligung an der Kommanditgesellschaft ist nach 
der Gemeindeordnung vorlagepflichtig. Deshalb wird der 
Beschluss des Gemeinderates in Folge auch dem Land-
ratsamt Ortenaukreis vorgelegt. 
    
Diskussion: 
Den Ablauf skizziert Herr Füssgen, Stadtwerke Oberkirch, 
wie folgt. Mit der Genehmigung rechne man im März die-
sen Jahres, im Herbst 2024 soll dann mit der Zuwegung 
begonnen werden. Die Fundamente könnten dann im 
Frühjahr 2025 folgen, die Erstellung der Anlage ginge 
dann schnell von statten. 
  
Zudem ging Herr Füssgen auf die Vorteile und den Nutzen 
der Erzeugung von regenerativer Energie im Renchtal ein. 
Die Energie, die im Renchtal erzeugt wird, wir auch hier 
verbraucht. 
  
Benno Leible will wissen, ob die Beteiligung über die 
Kommunale Wohnbau laufen könne. Der Vorsitzende er-
klärte, dass Grundsätzlich ein Betrieb gewerblicher Art 
eingerichtet werden muss. Eine Ausgliederung der Beteili-
gung, wie der Eigenbetrieb Wasserversorgung, hat nach 
verwaltungsinterner Prüfung keine Vorteile ergeben, wes-
halb hiervon abgesehen wurde. 
  
Finanzierung:  
Für die Beteiligung an der Kommanditgesellschaft sind im 
Haushalt 2024 keine Mittel eingestellt. Deshalb ist eine 
außerplanmäßige Auszahlung in Höhe von 30.000 € erfor-
derlich. Die Deckung erfolgt über die vorhandene Liquidi-
tät. 
Für die Erstellung der Steuererklärungen fallen jährlich 
Steuerberatungskosten an. 
  
Beschlussvorschlag: 
1. Der Gemeinderat beschließt die Beteiligung der Ge-

meinde Appenweier an der „Windpark Hummelsebene 
GmbH & Co. KG“ als Kommanditistin mit einem An-
teil von 2 %, somit 30.000 €.

2. Der Gemeinderat beschließt hierfür eine außerplanmä-
ßige Auszahlung in Höhe von 30.000 €. Die Deckung 
erfolgt über die vorhandene Liquidität.

 

Beschluss:  einstimmig. 

TOP 5 Annahme von Spenden. 
  
Sachverhalt: 
Gemäß § 78 Abs. 4 der Gemeindeordnung (GemO) hat der 
Gemeinderat über die Annahme von Spenden, die bei der 
Gemeinde eingehen, zu entscheiden. 
Bei der Gemeinde Appenweier sind 10 Spenden im Zeit-
raum Februar 2023 bis Januar 2024 eingegangen, eine ent-
sprechende Liste liegt dem Gremium vor. 
    
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der aufge-
führten Spenden in Höhe von insgesamt 13.166,23 Euro. 
    
Beschluss: einstimmig. 
  
  
TOP 6 Bekanntgaben 
  
Der Vorsitzende informiert: 
  
Der Aufsichtsrat der Kommunalen Wohnbaugesellschaft 
Appenweier mbH hat in der Sitzung am 29.01.2024 den 
Jahresabschluss 2022 mit einem Gewinn in Höhe von 
32.562,47 € gebilligt. 
Zudem wurde ein Nachtrag des Wirtschaftsplans für das 
Wirtschaftsjahr 2024 beschlossen. Hier wurden insbeson-
dere als neue Investitionen im Liquiditätsplan zwei 
Schwerlastregale für den Bauhof aufgrund des Arbeits-
schutzes (20.000 €) und eine Erweiterung des Schlepp-
dachs im Bauhof (200.000 €) aufgenommen. Dies vorab zur 
Kenntnis. Der komplette Wirtschaftsplan 2024 wird in den 
Haushaltsplan 2024 der Gemeinde Appenweier als Anlage 
wieder ausgenommen. 
  
Die Arbeiten mit der Deutschen Glasfaser laufen schlep-
pend, so erreichen die Gemeinde immer wieder Beschwer-
den. Auch Absprachen, die mit den Subunternehmen be-
sprochen wurden, werden nicht eingehalten. Vielmehr hat 
die Verwaltung Anzeige wegen gefährlichem Eingriff in 
den Straßenverkehr gestellt. Neue Aufgrabgenehmigungen 
durch die Gemeinde finden daher aktuell nicht statt, so 
Bauamtsleiter Ulrich Brudy. 
  
Der Vorsitzende informiert, dass die Gemeinde neue Tele-
fonnummern habe. Diese beginnen generell mit 9595... 
  
Ebenfalls teilt er mit, dass die Wahl von Bürgermeister Vik-
tor Lorenz nicht angefochten wurde und die Rechtsmäßig-
keit durch die Kommunalaufsicht bestätigt wurde. 

Lesespaß für die ganze Familie!
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Einladung 
Öffentliche Bezirksbeiratssitzung

Am Montag, 11.03.2024 fi ndet ab 19:00 Uhr im Bürger-
saal des Rathauses (Ortenauer Straße 13), eine öffent-
liche Bezirksbeiratssitzung statt. 
  
Tagesordnung der öffentlichen Sitzung
1.  Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften „Im 

See Süd“, Kernort Appenweier;
hier:  -  Abwägung der im Rahmen der Beteiligung 

und Offenlage eingegangenen Stellungnah-
men (§ 3 Abs. 2 BauGB und § 4 Abs. 2 BauGB), 

   -Satzungsbeschluss. 

2.  Änderung Flächennutzungsplan im Bereich „Im See 
Süd“, Kernort Appenweier;
hier: -  Abwägung der im Rahmen der Beteiligung 

und Offenlage eingegangenen Stellungnah-
men (§ 3 Abs. 2 BauGB und § 4 Abs. 2 BauGB), 

   - Feststellungsbeschluss. 

3.  Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften „Hin-
ter den Gärten West“, 2. Änderung;
hier: -  Abwägung der im Rahmen der Beteiligung 

und Offenlage eingegangenen Stellungnah-
men (§ 3 Abs. 2 BauGB und § 4 Abs. 2 BauGB), 

   - Satzungsbeschluss. 

4. Bekanntgaben.

5. Fragestunde für Bürger und Einwohner.
   
Hierzu laden wir die Einwohner und Bürger unserer 
Gemeinde recht herzlich ein. 
  
Freundliche Grüße, 
  

Viktor Lorenz 
Bürgermeister

Fundsachen

Fundsachen Nesselried 
Gefunden wurde 
-  Anfang des Jahres ein Strohhirsch in einem Vorgarten 

Höhe Nußbacher Straße 7 
-  am 19.02.2024 eine Audi Radzierkappe für Alufelgen 

(Nabendeckel) 
Die Fundsachen können zu den bekannten Öffnungszeiten 
abgeholt werden. 

Fundsachen Urloffen 
Gefunden wurden: 
- Im Fritschengärtel ein Bluetooth-Kopfhörer 
- Auf dem Schulhof der Schauenburgschule Bargeld 
Die Fundsachen können zu den bekannten Öffnungszeiten 
abgeholt werden. 

28. bundesweiter Wettbewerb „Unser Dorf 
hat Zukunft“: Noch bis 15. Mai bewerben 

Auftaktinformationsveranstaltung in Offenburg-Bohls-
bach am 14. März   
Das Ministerium für Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz Baden-Württemberg hat vor einigen Wochen den 
28. Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ für 2024 ausge-
lobt. Teilnehmen können Gemeinden bzw. Ortschaften mit 
bis zu 3000 Einwohnern. Am Donnerstag, 14. März 2024, 
um 13 Uhr haben Interessierte die Möglichkeit, den Wett-
bewerb im Rahmen einer Auftaktinformationsveranstal-
tung mit Staatssekretärin Sabine Kurtz MdL in der Sport- 
und Festhalle in Offenburg-Bohlsbach kennenzulernen. 
  
Als erste Stufe des Wettbewerbs wird der Ortenaukreis wie 
auch in den vergangenen Jahren einen Kreiswettbewerb 
durchführen und ruft daher Ortschaften und kleinere Ge-
meinden dazu auf, sich mit einer möglichen Teilnahme zu 
befassen sowie Bürgerschaft, Vereine und Einrichtungen in 
die Überlegungen miteinzubeziehen. „Für die teilneh-
menden Gemeinden und Ortschaften in der Ortenau war 
der Wettbewerb stets ein großer Gewinn. Schon die Dyna-
mik, die sich bereits während den Vorbereitungen entwi-
ckelt, bereichert eine Dorfgemeinschaft ungemein, wes-
halb ich eine Teilnahme sehr ans Herz lege“, so Diana 
Kohlmann, Dezernentin für den Ländlichen Raum des Or-
tenaukreises. So habe der Wettbewerb auch das Dorfl eben 
in Offenburg-Bohlsbach, das im letzten Landeswettbe-
werbs eine Silbermedaille errungen hat, und das mit Bron-
ze ausgezeichnete Rheinau-Honau nachhaltig vorange-
bracht. Auch der Renchener Ortsteil Ulm, der beim 26. 
Bundeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ mit einer 
Goldmedaille den ersten Platz im Landeswettbewerb er-
rang und 2019 nach Berlin fahren konnte, um von der da-
maligen Bundesministerin für Ernährung und Landwirt-
schaft eine Bronzemedaille sowie einen Sonderpreis für 
sein „Engagement für Arten- und Biotopschutz“ entge-
genzunehmen, profi tiere noch heute von der Teilnahme. 
  
Die Teilnehmer werden von einer fachkundigen Jury be-
sucht und erhalten nach der Begehung ein Protokoll. Die-
ses bietet eine wertvolle Grundlage zur weiteren Entwick-
lung der Gemeinde. Teilnahmeberechtigt sind räumlich 
geschlossene Gemeinden oder Gemeindeteile mit überwie-
gend dörfl ichem Charakter sowie Gruppen von Dörfern 
mit bis zu 3.000 Einwohnern. Eine Anmeldung kann durch 
Gemeindevertretungen, aber auch durch Vereine und LEA-
DER-Aktionsgruppen erfolgen. 
  
Für weitere Auskünfte und ein Beratungsgespräch steht 
interessierten Dörfern Hansjörg Haas vom Landwirt-
schaftsamt des Ortenaukreises unter hansjoerg.haas@or-
tenaukreis.de oder Telefon , 0781-805 7113 zur Verfügung. 
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Veranstaltungsreihe –  
FRAUEN. FINANZEN. FREIHEIT 

Die Gleichstellungsbeauftragte des Ortenaukreises und 
die Volkshochschule Ortenau bieten im März vier Online-
vorträgen an, die Frauen eine fundierte Grundlage für eine 
solide Finanz- und Vermögensplanung bieten. 
  
Mittwoch, 13. März 2024, 19:30 Uhr  
Thema: Finanzen im Blick 
Die Referentin führt in das Themenfeld „finanzielle Unab-
hängigkeit“ ein und zeigt auf, welche Bausteine wichtig 
sind und wie eine Unabhängigkeit auch mit geringen fi-
nanziellen Mittel gelingen kann. 
  
Freitag, 15. März 2024, 18:30 Uhr  
Thema: Richtig investieren in Aktien und ETFs 
Erläutert werden wachstumsorientierte Anlageformen in 
Aktien sowie das sicherheitsorientierte Investment in 
ETFs. Es werden Grundlagen und Unterschiede beider 
Anlageformen besprochen und Möglichkeiten einer prak-
tischen Umsetzung aufgezeigt. 
  
Montag, 18. März 2024, 18:30 Uhr  
Thema: Pflegebedürftigkeit von Eltern: Finanzielle und 
rechtliche Aspekte 
Wenn Eltern pflegebedürftig werden, stellen sich den Kin-
dern viele Fragen – nicht zuletzt die Frage „Wer soll das 
bezahlen?“. Die Referentin wird in ihrem Vortrag diese Fra-
ge näher beleuchten und insbesondere auf die Punkte Ein-
satz von Vermögen, Elternunterhalt, Schenkungen der 
letzten zehn Jahre und auch Vorsorgevollmacht eingehen. 
  
Dienstag, 19. März 2024, 18:30 Uhr  
Thema: Altersvorsorge 
Wie kann ich für meine Altersrente vorsorgen und was gilt es 
dafür zu beachten? Um dem Ruhestand gelassen entgegense-
hen zu können, sollte die Altersvorsorge gut geplant und re-
gelmäßig überprüft werden. Hilfereiche Erläuterungen und 
Tipps werden in einem Onlinevortrag dargestellt. 
  
Alle Veranstaltungen finden online statt. Weitere Informa-
tionen erhalten Interessierte im online abrufbaren Flyer 
unter www.ortenaukreis.de/gleichstellung. 
Die Veranstaltungen sind für alle Frauen kostenfrei und 
können einzeln gebucht werden. Anmeldungen sind bis 
Montag, 11. März 2024, unter https://www.ortenaukreis.de/
frauenfinanzen möglich. 

IBB Ortenau: Beratung bei  
psychischen Erkrankungen  

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und An-
gehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, so-
wie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprechstunde. 
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem Er-
fahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine Gene-
sungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsychiat-
rischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgesprecherin 
zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar 
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen 
gibt es unter www.ortenaukreis.de. 
  
Die Kontaktdaten für Kehl sind:
• ibb.kehl@ortenaukreis.de, Telefon 01525-6828301
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefonnum-
mer deutlich zu hinterlassen. 

Die Sprechstunde ist jeden zweiten Montag im Monat von 
14 bis 16 Uhr in den Räumen des Diakonischen Werkes, 
Marktstraße 3, 77694 Kehl. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde ist am 11. März 2024. 
  

Der Ortenaukreis führt auch im Jahr 2024 wieder gebüh-
renfreie Sammlungen von Problemabfällen, Elektronikge-
räten und Elektrokleingeräten aus Haushaltungen durch. 
  
Nächster Termin in Urloffen: Dienstag, 21.03.2024, Park-
platz Athletenhalle Urloffen, Gewerbestraße 9, 10:00 - 
12:30 Uhr 

Problemabfälle aus Haushaltungen sind Stoffe, die übli-
cherweise in kleinen, haushaltsüblichen Mengen anfallen 
und bei einer Entsorgung über den normalen Hausmüll 
Nachteile und Schäden für Personen, Fahrzeuge, Entsor-
gungsanlagen und Umwelt hervorrufen können und daher 
getrennt erfasst und in speziellen Anlagen sicher entsorgt 
werden müssen. Es handelt sich dabei um Abfälle wie z. B. 
Farben, Lacke, Lösemittel, Spraydosen mit Resten, PU-
Schaumdosen, Imprägnier- und Holzschutzmittel, Pflan-
zenschutz- und Schädlingsbek ämpfungsmittel, Batterien, 
Leuchtstoffröhren, LED- und Energiesparlampen, Säuren,
Laugen, Salze, Reinigungsmittel, Chemikalienreste, Feuer-
löscher, Altöle, Frittierfette und Speiseöle, Quecksilber-
thermometer und Altmedikamente.
Hinweise zur Sammlung:
* Achten Sie auch auf die Sammeltermine in den benach-
barten Städten/Gemeinden.
* Anlieferungen von Problemabfällen aus dem gewerb-
lichen und landwirtschaftlichen Bereich sind bei der Sam-
melaktion ausgeschlossen.
* Es ist verboten, Problemabfälle außerhalb der festge-
legten Annahmezeiten bei den Sammelplätzen abzustel-
len.
* Dispersionsfarben (wasserlösliche Wandfarben) können 
in vollständig ausgehärtetem Zustand auch über die Graue 
Tonne entsorgt werden.
* Die Problemabfälle sollten in dichten, verschlossenen 
Behältern (möglichst im Originalgebinde) unvermischt an-
geliefert werden.
* Elektrokleingeräte wie z.B. Fernsehgerät, Computer, Ra-
dio, Handy, Kaffeemaschine, Bügeleisen, Staubsauger, 
Bohrmaschine oder Handkreissäge werden ebenfalls ange-
nommen.
* Keine Annahme von Elektrogroßgeräten wie z.B. Wasch- 
und Spülmaschinen, Trocknern, Elektroherden, Kühlgerä-
ten oder Gefriertruhen. Hierfür gibt es kostenlose Abgabe-
stellen, die der Rückseite des Abfallkalenders entnommen 
werden können.
* Nutzen Sie auch die vorhandenen Rücknahmesysteme 
im Handel (z. B. für Batterien, Elektrogeräte).
Die Sammeltermine stehen auf der Rückseite des Abfall-
kalenders oder können im Internet unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de eingesehen und ausgedruckt wer-
den. Die Termine können auch der „AbfallApp 
Ortenaukreis“ entnommen werden.
Weitere Informationen gibt es unter www.abfallwirtschaft-
ortenaukreis.de, in der „AbfallApp Ortenaukreis“ und bei 
der Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft  
Ortenaukreis unter Telefon 0781 805-9600 oder über  
abfallwirtschaft@ortenaukreis.de. 
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Blue Flame
Kinder- und 

Jugendtreff Appenweier

Vorsicht! Obacht! Achtung! Aufgepasst! 
Der Kinder und Jugendtreff Blue Flame hat folgende An-
gebote für euch im März.
Am Dienstag den 12. März werden wir in Kooperation mit 
Frau Reinert und der Sozialengruppe ab 15:00 Uhr ein Os-
terbasteln veranstalten.
Am Mittwoch den 20. März haben die Besucher die Mög-
lichkeit an der Wand im Kinder- und Jugendtreff zu ge-
stalten.
 
Aktionen für die Osterferien
Am Montag den 25. März besuchen wir den Karlsruher 
Zoo. Anmeldung bitte bis zum 20. März, mit einer Gebühr 
von 8€.  Kinder und Jugendliche ab 6 Jahren können daran 
teilnehmen.
Am Dienstag den 26. März Backen wir Plätzchen. 
Am 2. April  findet ein Kinoabend ab 18 Uhr statt.  
Öffnungszeiten des Kinder- und Jugendtreffs „Blueflame“ 
Dienstag: 14.30 bis 18.00 Uhr 
Angebote für Kinder ab 6 Jahren 
  
Mittwoch: 14.30 bis 19.00 Uhr 
Offener Treff für Kinder ab 6 Jahren 
  
Donnerstag: 16.00 bis 21.00 Uhr 
Offener Treff für Jugendliche ab 12 Jahren 
  
Freitag: 17.00 bis 23.00 Uhr  
Offener Treff für Jugendliche ab 12 Jahren 
  
Kinder- und Jugendtreff „Blue Flame“ 
Ortenauer Str. 38, 77767 Appenweier
Hintereingang Rathaus II
07805/914895 
jugendtreff-appenweier@awo-ortenau.de 
facebook.com/BlueFlame.Appenweier 
jugendtreff-blueflame.de
Leitung: Thanh Nguyen 
   

Nachrichten  
für alle Ortsteile

 

Veranstaltung in der Schwarzwaldhalle 
Samstag, 09.03.2024 von 13:00 – 15:30 Uhr 

Basar – alles fürs Kind 
Veranstalter: Elterngruppe „Kinderbasar“  
der Kindergärten Appenweier St. Michael  

und Schwarzwaldkindergarten 

 
EINLADUNG  

Freie Wähler Appenweier-Nesselried Urloffen 
  
Die Freie Wählervereinigung Appenweier-Nesselried-Ur-
loffen e.V. lädt alle Mitglieder am Donnerstag, 14.März um 
17:30 Uhr an das Wasserwerk in Appenweier ein. Wasser-
meister Michael Görig wird uns die Wasserversorgung für 
die Gemeinde Appenweier erklären und näher erläutern. 
Die Platzzahl ist begrenzt auf 20 Personen. Wir freuen uns 
über Ihre Teilnahme! 
  
Der Vorstand 

FREIE WÄHLER Ortenau - 
Wahlkreis 1 Hanauerland- 

Nominierungsversammlung der Mitglieder und Freunde 
der Freien Wähler Ortenau des Wahlkreises 1, Hanauerland 
zur Vorbereitung der Wahl zum Kreistag am 09. Juni 2024; 
  
Freitag, 15. März 2024; 19:00 Uhr 
Im Landgasthof Linde, Ortenauer Straße 3, 77767 Appen-
weier 
  
TAGESORDNUNG:
1. Begrüßung
2. Feststellung der form- und fristgerechten Einladung
3. Wahl des Versammlungsleiters, des Schriftführers und 

der Wahlkommission
4. Wahl von zwei Versammlungsteilnehmern zur Mitun-

terzeichnung der Niederschrift
5. Wahl der Vertrauensleute (2 Personen)
6. Kurzvorstellung der Bewerber für die Kreistagswahl 

2024
7. Aufstellung der Bewerberliste für die Kreistagswahl 

2024
1. Geheime Wahl der Bewerberinnen und Bewerber
2. Geheime Abstimmung zur Festlegung der Reihenfol-

ge auf dem Wahlvorschlag
3. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Wahl durch 

den Wahlleiter
8. Kurzer Rückblick und Ausblick zur aktuellen Kreis-

tagsarbeit
9. Vorstellung der Ziele/Eckpunkte für das Wahlpro-

gramm 2024
10. Aussprache, Verschiedenes, Wahlprospekt
 
  
Bernd Bürkel Dieter Eckert 
Freie Wähler Appenweier Freie Wähler Ortenau 
  
PS: Zum Wahlkreis 1 Hanauerland gehören die Städte/Ge-
meinden Appenweier, Rheinau, Willstätt 
  
  
 

SPD Appenweier, Nesselried und Urloffen 
Einladung zur Mitgliederversammlung „Nominierung der 
Kandidatinnen und Kandidaten für den Gemeinde- und 
Ortschaftsrat“ 
  
Liebe Genossinen und Genossen, 
liebe Interessentinnen und Interessenten, 
am 09. Juni 2024 wird ein neuer Gemeinde- und Ort-
schaftsrat gewählt. Die Kandidatinnen und Kandidaten 
der SPD-Liste für Appenweier, Nesselried und Urloffen 
wollen wir in einer Mitgliederversammlung nominieren. 
Wir treffen uns am Dienstag, 12. März 2024, um 20:00 Uhr 
in Franky’s Pub in der Straßburger Straße 7 in 77767 Ap-
penweier-Urloffen. 
Tagesordnung
1. Begrüßung
2. Konstituierung

1. Wahl der Versammlungsleitung
2. Wahl der Schriftführerin / des Schriftführers
3. Wahl von zwei Vertrauensleuten
4. Wahl zweier wahlberechtigen Teilnehmer*innen der 

Versammlung zur Abgabe der eidesstattlichen Versi-
cherung

5. Wahl der Mandatsprüfung und der Zählkommission
6. Feststellung der Zahl der stimmberechtigten Mitglie-

der



15

7. Festlegung des Wahlverfahrens (Einzelwahl oder ver-
bundene Einzelwahl)

3. Aufstellung der SPD-Liste für den Gemeinde- und 
Ortschaftsrat Appenweier, Urloffen und Nesselried.
1. Einbringung des Listenvorschlags durch den Vor-

stand
2. Vorstellung der Kandidaten
3. Wahl der Kandidat*innen für den Gemeinde- und 

Ortschaftsrat
4. Ideen, Anregungen und Termine zur Wahl
 
  
Mit solidarischen Grüßen 
Benno Leible, Vorsitzender 
SPD Appenweier-Nesselried-Urloffen 
 

Jahreshauptversammlung des  
CDU-Ortsverbandes Appenweier-Nesselried 

Am Donnerstag, 14. März 2024 findet die diesjährige Jah-
reshauptversammlung um 20.00 Uhr im Gasthaus  Land-
glück in Nesselried statt. 
  
Die Tagesordnung sieht folgende Punkte vor: 
  
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
2.   Rechenschaftsbericht der Vorstandschaft 
 a) Bericht des Vorsitzenden 
 b) Bericht des Schriftführers 
 c)  Bericht des Kassierers 
3. Bericht der Kassenprüfer 
4. Bericht aus dem Ortschaftsrat Nesselried 
5. Bericht aus dem Bezirksbeirat Appenweier 
6.   Bericht aus dem Gemeinderat 
7. Entlastung der Vorstandschaft 
8. Benennung eines Wahlleiters und einer 
 Zählkommission 
9. Wahl der Vorstandschaft 
 a) Vorsitzende/r 
 b) Stellvertreter/in- Schriftführer/in 
 c)  Kassierer/in 
 d) Mitgliederbeauftragte/r 
 e) Beisitzer/innen 
10.  Wahl von zwei Kassenprüfer/innen  
11.  Verschiedenes 
  
Hierzu laden wir alle Mitglieder, Freunde sowie interes-
sierte Bürgerinnen und Bürger herzlich ein. 
  
Klemens Sauer 
Vorsitzender des CDU-Ortsverbandes 
Appenweier-Nesselried 

BLHV Fahrt Kanada 
Der BLHV bietet vom 9. – 20. Juni eine Reise nach Kanadas 
Osten an. Das Reiseprogramm beinhaltet landwirtschaft-
liche Betriebe, Natur und Kultur. Ziele sind unter anderem 
Toronto, die Niagara Fälle, Montreal und Québec. Reise-
preis: 4.095 € pro Person. Bei Interesse bitte melden unter 
0761 27133834 oder info@agrardienst-baden.de. 

Vortrag: „Moderne Endoprothetik  
des Knie- und Hüftgelenkes“  

Was ist das Konzept der raschen Genesung und was steckt 
hinter dem Begriff minimalinvasiv wirklich? Diese Fragen 
beantwortet Dr. Alexander Graf, Sektionsleiter der Ortho-
pädie beim Department für Unfallmedizin und Orthopä-
die am Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl am Dienstag, 
12. März um 19 Uhr im Ortenau Klinikum in Offenburg St. 

Josefsklinik, Auditorium. Bei einem künstlichen Gelenker-
satz wünschen sich die Patienten nach der Operation 
schnell wieder fit zu werden, wenig Schmerzen und mög-
lichst wenig auf fremde Hilfe angewiesen zu sein. Dafür 
braucht es den Patienten als aktiven Partner im Mittel-
punkt eines Prozesses, der alle Berufsgruppen zusammen-
fasst: Sämtliche Schritte der Versorgung, von der ersten 
Untersuchung bis zur Entlassung aus dem Krankenhaus 
und darüber hinaus auch in der Rehabilitationsklinik wer-
den erfasst und nach neuesten medizinischen Erkenntnis-
sen optimiert. 
Das Ziel ist eine frühzeitige und schmerzarme Mobilisie-
rung und mittelfristig ein „hinkfreies“ und flüssiges Gang-
bild mit einem hohen Maß an Funktion, Kraft und Koordi-
nation. Endoprothetik nach modernen Prinzipien mit 
minimalinvasiver, gewebeschonender Technik nimmt da-
bei eine Schlüsselrolle ein. In dem Vortrag werden alle Pro-
zesse erklärt, die für eine rasche Genesung wichtig sind. 
Vor Ort stehen Ansprechpartner des Ambulanten Rehazen-
trums Ortenau zur Verfügung. 
Die Teilnahme ist kostenlos. Eine Anmeldung ist nicht er-
forderlich. Spenden an die Krebsberatungsstelle Ortenau 
sind willkommen, Informationen und Kontonummer dazu 
finden Sie unter www.krebsberatung-ortenau.de. 
 

Die Agentur für Arbeit Offenburg informiert:  
Azubi-Speed-Dating am 13. März 2024 
Die Berufsberatung der Arbeitsagentur Offenburg veran-
staltet am Mittwoch, den 13. März 2024, von 13 bis 17 Uhr 
ein „Speed-Dating“. 
Für alle Jugendlichen, die noch in diesem Sommer mit ei-
ner Ausbildung oder einem Dualen Studium beginnen 
wollen, lohnt sich die Teilnahme. 
Das Speed-Dating ist der einfachste Weg, Jugendliche und 
Unternehmen auf eine unkomplizierte Art zusammenzu-
bringen. 15 Arbeitgeber aus dem Ortenaukreis erwarten 
die jungen Menschen. Im Angebot sind Ausbildungsstellen 
vom kaufmännischen bis zum 
technischen Bereich, sowie Duale Studiengänge. Weitere 
Informationen über das Angebot erhalten Jugendliche bei 
der Berufsberatung der Arbeitsagentur Offenburg oder 
über den Anmeldelink. 
15 Minuten haben die jungen Leute an diesem Tag Zeit, 
sich im Gespräch mit Unternehmern, Personalleitern oder 
Ausbildern interessant zu machen – und umgekehrt. Dann 
wird gewechselt für das nächste Date mit dem nächsten 
Unternehmen. Stimmt die Chemie, wird ein Vorstellungs-
termin oder auch ein Praktikum beim Arbeitgebenden ver-
einbart. Und wenn alles gut läuft, steht am Ende der Aus-
bildungsvertrag. Eine Anmeldung ist erforderlich über 
https://eveeno.com/azubi-speed-dating-2024 
    
Direkteinstieg Kita 
Neue Weiterbildung ermöglicht Quereinstieg in den Erzie-
herberuf   
Arbeitskräfte erfüllen in Kindertagesstätten einen gesell-
schaftspolitisch bedeutenden Bildungsauftrag. Gleichzei-
tig steigt dort der Bedarf an Arbeitskräften. Das sind tolle 
Perspektiven für alle, die in der Arbeit mit Kindern eine 
sinnstiftende und erfüllende Aufgabe sehen. Ein hoher 
Fachkräftebedarf und gute Zukunftsperspektiven eröffnen 
interessante berufliche Möglichkeiten im Bereich der Kin-
derbetreuung. Für Berufserfahrene wurde seit 2023 mit 
dem Qualifizierungsprogramm „Direkteinstieg Kita“ eine 
Möglichkeit des Quereinstiegs in die Berufe der Erziehung 
geschaffen. Die Ausbildung zur sozialpädagogischen Assi-
stentin und Assistenten dauert knapp zwei Jahre und kann 
sowohl in Teilzeit als auch in Vollzeit durchgeführt werden 
und das bei einer attraktiven Vergütung. 
Die Agentur für Arbeit Offenburg bietet für Ausbildungs-
interessierte eine Online-Info-Veranstaltung zum „Di-
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rekteinstieg Kita“ am 19.03.2024 um 10 Uhr und um 16 
Uhr an. Darin wird ein Überblick über das Qualifizie-
rungsprogramm „Direkteinstieg Kita“ als Möglichkeit des 
Quereinstiegs in die Berufe sozialpädagogische 
Assistent*in und Erzieher*in gegeben. Anmeldung zur 
Veranstaltung ist möglich unter: www.eveeno.com/di-
rekteinstieg_offenburg. 
Alternativ kann jederzeit ein individueller Informations-
termin mit der Berufsberatung im Erwerbsleben verein-
bart werden (E-Mail an Offenburg.projektich@arbeitsa-
gentur.de). 
Für interessierte Kita-Träger als künftige Arbeitgeber gibt 
es im März gleich zwei Informationsveranstaltungen, or-
ganisiert durch die für den Direkteinstieg Kita ausbilden-
den Schulen in der Ortenau (nur mit vorheriger Anmel-
dung): 
• in der Maria-Furtwängler-Schule in Lahr am 14.03.2024 
um 14 Uhr. Anmeldung unter sabine.mueller@hws-lahr.de. 
• in der Paritätischen Schule für soziale Berufe in Offen-
burg am 21.03.2024 um 15 Uhr. Anmeldung unter info@
pari-schulen.de. 
Interessierte Kita-Träger, die sich alternativ zu diesen bei-
den Terminen individuell zu Fördermöglichkeiten beraten 
lassen möchten, können sich auch an die Qualifizierungs-
beratung der Agentur für Arbeit Offenburg unter offen-
burg.bq@arbeitsagentur.de wenden. 
Nutzen Sie die neue Chance Ihr bestehendes oder neu ein-
gestelltes Personal zum/ zur Sozialpädagogischen Assi-
stent/ in zu qualifizieren. 
    
 

Bring Deinen Stoffwechsel in Schwung - 
Kurbele Deine Gesundheit an 

Wie kurbele ich meine Gesundheit auf sanfte Weise wieder 
an und bringe jetzt meinen Stoffwechsel wieder so richtig 
in Schwung ? 
Der Deutsche Verein für Gesundheitspflege e.V. lädt zu 
einem kostenfreien Infoabend am Dienstag 12. März ein. 
Esther Busch, Heilpraktikerin 
referiert zu den Themen Entgiftung, Entschlackung, Ba-
sische Fastentage - Ausleiten auf sanfte Weise für Jeder-
mann/ frau. 
Mit Fastenphasen das Leben verlängern - dass dies auch 
mit alltagsfreundlichen Varianten möglich ist, erfahren wir 
an diesen Abend. 
Anti - Aging mit der richtigen Ernährung ? Spannende ak-
tuelle Forschungen bestätigen, dass mit der richtigen Er-
nährung die „Epigentische 
Uhr“ zurück gestellt werden könne. 
Termin: Dienstag, 12.März. 
Uhrzeit: Jeweils 19.00 Uhr Anmeldung ist nicht erfor-
derlich 
Ort:   Vortrags-/ Schulungsräume Naturheilpraxis Esther 
Busch, Kehlerstraße 42,  77652 Offenburg - Bühl 
Weitere Infos unter: 0781/9703379 Esther Busch oder info@
naturheilpraxis.esther-busch.de 
  
 

Naturheilverein Oberkirch e.V. 
Der Naturheilverein Oberkirch e.V. veranstaltet am Diens-
tag, 12. März 2024, um 19:00 Uhr, in der Aula der August-
Ganther-Schule, Schwarzwaldstr. 13, in 77704 Oberkirch, 
einen Vortrag. Thema: „Mentales Training für Gesundheit: 
Heilkraft der Gedanken und Worte“, Referent: Klaus-Diet-
er Ritter. 
Mentales Training wird im Sport zur Verbesserung der Lei-
stung und zum Abbau von Stress eingesetzt. Dass derar-
tige Methoden auch für Heilung von Körper und Gefühlen 
angewandt werden können, ist wenig bekannt. Mit der Me-
thode des französischen Apothekers Émile Coué werden 
die eigenen Selbstheilungskräfte aktiviert. Oft ist es mög-

lich, in kurzer Zeit schmerzfrei zu werden. Gesund zu wer-
den heißt, ein gutes Selbstvertrauen aufzubauen und das 
Selbstwertgefühl zu stärken. 
Klaus-Dieter Ritter ist einer der erfolgreichsten Lehrer 
der Coué-Methode und Autosuggestionsberater, Buchau-
tor und seit 20 Jahren mit dem Thema vertraut. Er wird Sie 
mit praktischen Anleitungen und einem spannenden Vor-
trag begeistern, nutzen Sie diese Chance. 
Gäste sind wie immer herzlich willkommen. Kostenbei-
trag: Mitglieder 4,00 €, Gäste 6,00 €. Bitte beachten Sie, 
dass dieser Vortrag ausnahmsweise schon um 19:00 Uhr 
beginnt. 
    
Nächster Online-Vortrag „Zehn vor halb“ am Mittwoch, 
13. März 2024, 19:20 Uhr, Thema: „Immun und fit - so ent-
giftest Du Deinen Körper ganz natürlich und gesund“ mit 
Helga Benz, Wassersommelière und Gesundheits-Traine-
rin, zusammen mit Esther Busch, Heilpraktikerin, mode-
riert von Horst Boss, Leiter des wissenschaftlichen Beirats 
des Deutschen Naturheilbunds. Der Vortrag findet als Li-
ve-Übertragung via Zoom statt. Der Zoomlink wird recht-
zeitig nach Anmeldung zugesandt. Anmeldung unter info@
naturheilverein-oberkirch.de. 
  
 

NALA Naturschule gestaltet die  
Zukunft der Bildung im Renchtal 

Der NALA Naturschule Renchtal e. V. informiert am Diens-
tag, den 12.03.2024 über sein Projekt zur Gründung einer 
Grundschule in freier Trägerschaft. Interessenten und El-
tern erfahren ab 19 Uhr im Raum Herzenssache in der 
Sankt Urbanstraße 11 in Oberkirch-Tiergarten, alles zum 
pädagogischen Konzept, zu Leitbild und Vision sowie zum 
aktuellen Stand der Gründung. Eine Anmeldung ist nicht 
erforderlich. 
Oberkirch. Der NALA Naturschule Renchtal e. V. gibt in 
dieser Infoveranstaltung Interessenten, Unterstützern und 
Eltern Einblick in den aktuellen Stand der Schulgrün-
dungsinitiative. Der Verein möchte mit der NALA Natur-
schule das Angebot für Grundschüler in Oberkirch und 
Umgebung zum kommenden Schuljahr 2024/2025 um eine 
naturnahe Alternative in freier Trägerschaft ergänzen. 
Während sich das besondere pädagogische Konzept noch 
im Genehmigungsprozess des Regierungspräsidiums Frei-
burg befindet, tritt die Initiative in Tiergarten an die Öf-
fentlichkeit. Die regelmäßig stattfindenden Familienaus-
flüge zum Kennenlernen und Austauschen erfreuen sich 
bereits großen Interesses. 
Für 24 Kinder, in zwei altersübergreifenden Gruppen, 
sucht der Verein nun einen geeigneten Standort und pas-
sende Räumlichkeiten sowie Sponsoren, Partner und För-
derer zur Finanzierung vor allem der ersten drei förder-
freien Jahre. 

Potentiale lebenspraktisch entfalten
Die NALA Naturschule sieht sich in der Tradition der 
Waldkindergärten und möchte mit ihrem naturnahen Kon-
zept einen Raum für spielerisches, kindgerechtes und intu-
itives Lernen bieten. 

„Dürfen Kinder in ihrer Lebendigkeit und in ihren Bega-
bungen aufblühen, bereichern sie als verantwortungsbe-
wusste Persönlichkeiten die gesamte Gesellschaft.“ ist das 
Gründungsteam überzeugt. 

PISA Studie: Deutschland so schlecht wie nie 
Zahlreiche Publikationen aus unterschiedlichen For-
schungsbereichen stützen diese These. Die neuesten Er-
kenntnisse aus der PISA Studie und die Erfahrungen der 
Ausbildungsbetriebe belegen, dass es Zeit für neue Wege in 
der Bildung ist. 
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Die klassischen Lerninhalte der Grundschule werden bei 
NALA in, von, mit und über die Natur erworben. Die 
Struktur orientiert sich dabei an der Lernfreude der Kin-
der. Die Natur öffnet einen Lernraum, der in seiner Fülle 
und Lebendigkeit alle Voraussetzungen bietet, sodass Kin-
der in ihrem ganzen Wesen und in ihren Potentialen auf-
blühen können. 

naturnah. lebendig. achtsam.
Dieses Lernklima kommt auch besonders bedürfnisstarken 
Kindern (z.B. mit AD(H)S, Hypersensibilität) zu Gute, de-
nen die NALA Naturschule ebenfalls eine passende Ler-
numgebung bieten möchte. 

Die Balance zwischen Bewegung und Ruhe in einem na-
turbezogenen Lernumfeld sowie gleichbleibende Rituale 
und einfache Strukturen schaffen die Rahmenbedingungen 
für eine gelungene Selbststeuerung. 

Über den NALA Naturschule im Renchtal e.V.
Die NALA Naturschule im Renchtal ist eine noch in Grün-
dung befindliche Bildungseinrichtung, die Kindern einen 
naturnahen, lebendigen und achtsamen Lernraum bieten 
möchte. Durch liebevolle Beziehungen, individuelle Beglei-
tung und lebenspraktische Erfahrungen soll jedes Kind in 
seiner Entwicklung unterstützt werden. Weitere Informati-
onen finden Sie unter https://nala-naturschule.de/ 

vhs Volkshochschule Ortenau 
Kurs Nr. 3.0313 KE - Bärenstark durch die Kraft des Bär-
lauchs
Der „Bär“-Lauch steht wortwörtlich für bärenstarke 
Kräfte. Er zählt zu den kraftvollsten Wildkräutern unserer 
Region und hilft uns im Frühjahr zu Kräften zu kommen. 
Wir wollen uns mit allen Sinnen dem Bärlauch widmen. 
Durch sicheres Bestimmen werden Verwechslungsgefahren 
aus dem Weg geräumt. Frisch geerntet verarbeiten wir das 
grüne Kraftpaket direkt in der Natur zu einem leckeren 
Bärlauchpesto. In diesem Kurs erfahren Sie auch, welche 
wertvollen Inhaltsstoffe die besondere Frühlingspflanze 
enthält und wie man sie haltbar machen kann.
Bei starkem Regen wird die Veranstaltung verschoben. Die 
Teilnehmer würden (nur) in diesem Falle am Abend vorher 
informiert. 
Samstag, 16.03.2024, 10:00 – 12:00 Uhr, Treffpunkt: Wen-
dehammer bei Firma Jean d´Arcel, Im Fuchseck, Kehl-Bo-
dersweier, 13,00 € Kursgebühr zzgl. 12,00 € für Zutaten 
und Skript 
  
Weitere Informationen bei der Volkshochschule Ortenau / 
Kehl, Kulturhaus, Am Läger 12, 77694 Kehl, Telefon: 07851 
9487-5500. Anmeldungen persönlich in der Geschäftsstel-
le, per E-Mail: kehl@vhs-ortenau.de oder im Internet unter 
www.vhs-ortenau.de/kehl. 
  
 

Technisch einwandfreie  
Gebrauchträder im Verkauf    

24. Fahrradbörse der Tischtennisfreunde Oberkirch 
Die mittlerweile 24. Fahrradbörse veranstalten die Tisch-
tennisfreunde Oberkirch e.V. am Samstag 16. März 2024. 
Von 14 – 15:30 Uhr werden funktionstüchtige Fahrräder 
wie Rennräder, MTB, Kinderräder, Zubehör, Kickboards 
sowie Cityroller in der Sporthalle bei der Realschule in 
Oberkirch verkauft. Alle Räder sind nach Radtypen und 
Radgrößen sortiert zum Verkauf ausgestellt. Die Veranstal-
ter legen besonderen Wert auf technisch einwandfreie Rä-
der. Vom günstigen Kinder- und Bahnhofsrad bis hin zu 
hochpreisigen Räder reicht das Angebot. Alle Artikel kön-
nen am Freitag 15. März von 18 bis 21 Uhr und Samstag 16. 

März von 9 bis 12 Uhr abgegeben werden. Dabei stehen 
den Verkäufern Experten zur Verfügung. Sie werden einer 
Sichtprüfung unterzogen, mit dem gewünschten Preis ver-
sehen und zum Verkauf ausgestellt. In den vergangenen 
Jahren konnten teilweise deutlich über 500 Artikel ange-
boten werden. 
Erstmals nach vielen Jahren gibt es folgende Neuerungen: 
Der Verkaufszeit wurde verkürzt und beginnt schon um 14 
Uhr. Dadurch können auch die nicht verkauften Artikel 
bereits am Samstagabend abgeholt werden. Über die In-
ternetseite der Tischtennisfreunde Oberkirch (www.fahr-
radboerse.com) besteht die Möglichkeit Artikel im Vorfeld 
online mitzuteilen und auch vorab veröffentlichen zu las-
sen. Dies soll die Annahmezeit verkürzen und möglichen 
Käufern im Vorfeld einen Überblick über die angebotenen 
Artikel verschaffen. Die Verkaufserlöse werden überwie-
sen. Die Bewirtung wird von der Klasse 7b der Realschule 
Oberkirch übernommen. Zusätzlich findet eine Ausstel-
lung mit aktuellen Modellen einer Radtechnikfirma statt. 
Weitere Informationen sind unter www.fahrradboerse.com 
sowie Tel. 0179/7144664 erhältlich. 
 

Bildungszentrum Offenburg  
Suche Frieden und jage ihm nach (Psalm 34, 15) 
Ökumenisch pilgern am Samstag    
Das Bildungszentrum Offenburg und die Evang. Erwach-
senenbildung Ortenau laden wieder zum ökumenischen 
Pilgern ein. Bei den vier Pilgersamstagen dieses Jahres soll 
die Suche nach Frieden der rote Faden sein. Am Samstag. 
16. März ist um 9:50 Uhr Treffpunkt am Bahnhof Offen-
burg. Unterwegs auf dem Jubiläumsweg um Haslach bei 
Oberkirch werden Impulse und Gesprächsanregungen ge-
geben, den Frieden mit sich selbst zu suchen. Begleitet 
wird dieser Tag von Gerhard Bernauer und Clemens Büh-
ler. Die Rückkehr in Offenburg ist spätestens um 17 Uhr 
geplant. Um Anmeldung bis 12. März wird gebeten bei der 
Ev. Erwachsenenbildung Ortenau, Tel. 0781 93222930 oder 
www.eeb-ortenau.de. Außer Fahrtkosten mit Bahn und 
Bus entstehen keine Kosten. Mitzubringen sind Tagesver-
pflegung und dem Wetter angepasste Kleidung. 
Termin: Samstag, 16. März, 9:50 bis spätestens 17:00 Uhr 
Treffpunkt  um 9:50 Uhr an Gleis 7, Bahnhof Offenburg 
(Abfahrt 10:57 Uhr)
Start am Rathaus Oberkirch-Haslach um 10:35 Uhr.
Rückkehr in Offenburg spätestens um 17 Uhr. 
Kostenfreie Teilnahme (es entstehen Fahrtkosten mit öf-
fentl. Verkehrsmitteln) 
Anmeldung bei der Ev. Erwachsenenbildung Ortenau: 
0781 93222930, eeb.ortenau@kbz.ekiba.de, 
oder www.eeb-ortenau.de. 
Weitere Pilgersamstage in diesem Jahr: 
11. Mai 
20. Juli 
(12./19. Oktober) 
    
Muskelentspannung meets Prävention 
Stressfrei und gestärkt im Alltag mit Progressiver Mus-
kelentspannung 
Präventionskurs   
Progressive Muskelentspannung ist ein wunderbarer Ver-
bündeter, wenn es darum geht, Stress wirksam und nach-
haltig abzubauen, um gestärkt den Alltag zu genießen. Das 
Bildungszentrum Offenburg lädt am 22. und 23. März zu 
einem Wochenendkurs mit Martina Wieber ein. Beginn ist 
am Freitag um 16:30 – 19:45, die Fortsetzung am Samstag 
um 10:00 – 16:30 Uhr. Die Kursgebühr beträgt 130 Euro 
bei Selbstverpflegung und kann von der gesetzlichen 
Krankenkasse bezuschusst werden. Um Anmeldung wird 
gebeten bis 14. März beim Bildungszentrum Offenburg, 
Straßburger Str. 39, 77652 Offenburg, Tel. 0781 925040, 
www.bildungszentrum-offenburg.de 
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Verschiedene achtsame Körperübungen unterstützen da-
bei, Kraft und Energie für den Alltag zu tanken, die Wider-
standskraft gegen Stress zu stärken und etwas für die kör-
perliche und seelische Gesundheit zu tun. Die 
entspannenden und stärkenden Übungen sind einfach zu 
erlernen und leicht in den Alltag integrierbar. Besondere 
körperliche Fähigkeiten sind nicht erforderlich. 
  
Leitung: Martina Wieber, Sozialpädagogin, Fachberaterin 
für Selbstfürsorge, Entspannungstrainerin 
Termin: Freitag, 22. März, 16:30 – 19:45 Uhr und Samstag, 
23. März, 10:00 – 16:30 Uhr, 
Ort: Bildungszentrum Offenburg, Kath. Zentrum St. Fide-
lis, Straßburger Str. 39, 77652 Offenburg 
Teilnahmegebühr: 130 Euro (kann durch die gesetzliche 
Krankenkasse bezuschusst werden) 
Schriftliche Anmeldung bis 14. März und weitere Informa-
tionen beim Bildungszentrum Offenburg, Straßburger Str. 
39, 77652 Offenburg, www.bildungszentrum-offenburg.de, 
info@bildungszentrum-offenburg.de, info@bildungszen-
trum-offenburg.de; 
Tel. 0781 925040. 
  

Progressive Muskelentspannung - fünfteiliger Entspan-
nungskurs   
Die Progressive Muskelentspannung ist ein leicht zu erler-
nendes und wirksames Entspannungsverfahren. Durch 
Auflösung muskulärer Spannungszustände kann eine tiefe 
Entspannung des ganzen Körpers erreicht werden. Die 
Entspannungstrainerin Nicole Späth führt in die Methode 
ein und ergänzt die Einheiten mit einfachen Bewegungs-, 
Achtsamkeits- und Atemübungen. Der Kurs findet ab 11. 
April an fünf Terminen jeweils donnerstags statt, von 18:45 
bis 19:45 Uhr im Bildungszentrum Offenburg, Straßburger 
Str. 39. Die Teilnahmegebühr beträgt 55 Euro, Anmelde-
schluss ist am 4. April. 
  
Mitzubringen sind sportliche Bekleidung, Yoga-/Isomatte, 
Decke, kleines Kissen, warme Socken und etwas zum Trin-
ken. Wenn sich jemand in ärztlicher oder psychotherapeu-
tischer Behandlung befindet, ist die Kursteilnahme mit 
dem Arzt oder Therapeuten abzustimmen. 
  
Leitung: Nicole Späth, Entspannungstrainerin 
Termine: Donnerstag, 11. April bis 16. Mai, 18:45 bis 19:45 
Uhr,
Ort: Bildungszentrum Offenburg, Kath. Zentrum St. Fide-
lis, Straßburger Str. 39, 77652 Offenburg
Teilnahmegebühr: 55 Euro
Anmeldung bis 4. April und weitere Informationen beim 
Bildungszentrum Offenburg, Straßburger Str. 39, 77652 
Offenburg, www.bildungszentrum-offenburg.de, info@bil-
dungszentrum-offenburg.de, Tel. 0781 925040. 
   

FortbildungAABBCC

Volkshochschule Ortenau - Außenstelle Appenweier 
Die vhs Ortenau bietet in diesem Frühjahr noch zwei spe-
zielle Kochkurse mit Weinverköstigung an, bei denen noch 
Plätze frei sind: 
  

Ins Netz gegangen - Fisch trifft Wein - Anmeldeschluss: 
Sonntag, 10.03.2024 
Nach einer prickelnden Begrüßung bereiten wir gemein-
sam verschiedene Fischvariationen zu. Mit korrespondie-
renden Weinen aus der Region genießen wir diesen Kocha-
bend und runden ihn mit einem leckeren Dessert ab. 

Kursnummer: 3.0506 AP 
Dozentin: Waltraud Kästle 
Termin: Freitag, 15.03.2024 
 von 18:00 bis 22:00 Uhr 
Ort:  Schwarzwaldschule Appenweier, 

Oberkircher Straße 24, 77767 Appen-
weier, Raum: Küche - B 1.13.1, EG 

Teilnahmegebühr:  26,00 € zzgl. 25,00 € für Lebensmittel, 
Sekt, drei Weine und Wasser 

  
Königliches Treffen von Spargel, Erdbeeren und Weinen 
aus der Region 
Nach einer prickelnden Begrüßung bereiten wir mit dem 
„König der Gemüse“ und der „Königin der Beerenobstar-
ten“ kleine Köstlichkeiten zu. Dabei erfahren Sie zusätz-
lich Interessantes rund um das Thema WEIN. Krönender 
Abschluss des lehrreichen Abends ist die gemeinsame Ver-
kostung mit korrespondierenden, fruchtigen und sprit-
zigen Frühlingsweinen aus der Region. 

Kursnummer: 3.0507 AP 
Dozentin: Waltraud Kästle 
Termin: Freitag, 07.06.2024 
 von 18:00 bis 22:00 Uhr 
Ort:  Schwarzwaldschule Appenweier, 

Oberkircher Straße 24, 77767 Appen-
weier, Raum: Küche - B 1.13.1, EG 

Teilnahmegebühr:  26,00 € zzgl. 25,00 € für Lebensmittel, 
Sekt, drei Weine und Wasser 

  
Anmeldungen sind möglich:
über das Internet unter www.vhs-ortenau.de
per E-Mail an:   appenweier@vhs-ortenau.de 
schriftlich an:    VHS Appenweier Thomas Wie-

demer, Römerstraße 5, 
   77767 Appenweier
oder telefonisch unter: mobil: 0170/8928441 / 
   Festnetz: 07805/59565. 

Bereitschaftsdienste, Arzt, 
Zahnarzt, Apotheken

Notrufnummern
Polizei 110
Feuerwehr (europaweit)  112
Rettungsdienst, Notarzt (europaweit) 112 
Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst 
(allgemein,- kinder-, augen- und HNO-ärztlicher 
Notfalldienst): (Anruf ist kostenlos) 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Offenburg: 
Allgemeine Notfallpraxis Offenburg
Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl, Ebertplatz 12, 
77654 Offenburg
Öffnungszeiten: 
Mo 19 – 22 Uhr; Di 19 – 22 Uhr; Mi 16 - 22 Uhr; Do 19 –  
22 Uhr; Fr 16 - 22 Uhr; Sa, So und Feiertage 8 - 22 Uhr.

Kinder Notfallpraxis Offenburg
Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl, Ebertplatz 12, 
77654 Offenburg
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Öffnungszeiten:  
Mo 19 - 22 Uhr; Di 19 - 22 Uhr; Mi 19 - 22 Uhr; Do 19 -  
22 Uhr; Fr 19 - 22 Uhr; Sa, So und Feiertage 9 - 21 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Achern
Ortenau Klinikum Achern, Josef-Wurzler-Str. 7, 
77855 Achern
Öffnungszeiten: 
Sa, So und Feiertage 10 – 16 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Lahr
Ortenau Klinikum Lahr-Ettenheim, Klostenstr. 19, 
77933 Lahr
Öffnungszeiten: 
Sa, So und Feiertage 10 – 16 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Wolfach
Ortenau Klinikum Wolfach, Oberwolfacher Str. 10, 
77709 Wolfach
Öffnungszeiten: 
Sa, So und Feiertage 10 - 16 Uhr.

Infektsprechstunde für Patienten mit Corona-Verdacht
Ortenau Klinikum Lahr-Ettenheim, Klostenstr. 19, 
77933 Lahr
Öffnungszeiten:
Sa, So und Feiertage 9 - 21 Uhr.

Zahnärztliche Notrufnummer:  01801/116 116

Tierarzt
Der tierärztliche Notdienst ist beim Haustierarzt zu 
erfragen.

Fleisch- und Trichinenschau
Dr. med. vet. Albert Granacher  Tel. 07805/911184

Apotheken
Samstag, 09.03.2024, 8.30 Uhr bis Sonntag, 10.03.2024, 
8.30 Uhr
Delphinen-Apotheke Oberkirch, Hauptstr. 22, 77704 Ober-
kirch, Tel.: 07802 - 33 91
Löwen-Apotheke Oststadt, Wilhelmstr. 9, 77654 Offenburg 
(Oststadt), Tel.: 0781 - 3 61 41

Sonntag, 10.03.2024, 8.30 Uhr bis Montag, 11.03.2024,  
8.30 Uhr
Stadt-Apotheke Offenburg, Hauptstr. 43, 77652 Offenburg 
(Innenstadt), Tel.: 0781 - 9 19 35 90
Post-Apotheke Kehl, Hauptstr. 94, 77694 Kehl,  
Tel.: 07851 - 20 33

Seniorendienste Appenweier & Urloffen gGmbH
Pflege die passt!

Meerrettichdorfstraße 11
77767 Appenweier – Urloffen
Tel: 07805/9152-0 Fax 07805/9152159
E-Mail: info@sd-appurl.de
Ansprechpartner: Thomas Ritter

•  Stationäre Pflege und Kurzzeitpflege im Pflegeheim St. 
Martin 

•  Teilstationäre Pflege in der Tagespflege St. Martin in der 
Kapellengasse 1

•  Ambulant betreute Wohngemeinschaft „LebensWert“ 
für demenzkranke Menschen in der Kapellengasse 1

• Mittagessen-Lieferservice an 365 Tagen im Jahr  
•  Beratungsstelle „Sozial vernetzt“- kostenlose, unver-

bindliche Beratung zu allen Pflegethemen
• Ambulante Pflege Sozialstation St. Elisabeth 

SENIORENWOHNGEMEINSCHAFT ST. ELISABETH
Selbstbestimmt und in Gemeinschaft leben 

Probewohnen möglich! 
Bachstraße 6, 77767 Appenweier 
Vermietungsanfrage 
Claudia Goss, Tel. 0781 9283-4411

Ambulante Pflege Trautmann¬:
24-Std.-Bereitschaft
Alexandra Trautmann
Straßburger Str. 7, 77767 Appenweier-Urloffen
Telefon: 07805/912762, Telefax: 07805/914673
Email: info@pflege2005.de

Häuslicher Pflegedienst ASB Appenweier
24-Std.-Bereitschaft
Ortenauer Straße 44, 77767 Appenweier
Tel: 07805-919711, Fax: 07805-919713
E-mail: info@asb-appenweier.de

Familienwerk Sölden
Einsatzleitung: Erika Kempf   0176-17612562

Sozialstation St. Ursula
(Einzugsgebiet Appenweier/ 

Nesselried/Urloffen/Zimmern)

Ambulante Kranken- und Altenpflege, 
24-Std.-Rufbereitschaft,
Tagespflege mit Hol- und Bringdienst, 
Betreuung im häuslichen Bereich, Hauswirtschaft
Prädikaturstr. 3, 77652 Offenburg, 
Telefon: 0781/9283-4500, Fax: 0781/9283-4560, 
E-Mail info@vinzog.de

Bauhof      Tel. 0170 90 00 884  
        (nach Dienstschluss)
Wasserversorgung   Tel. 0179 23 37 203  
        (nach Dienstschluss)
oder      Tel. 0179 23 37 204
        (nach Dienstschluss)
oder      Tel. 0176 10 41 77 58 
        (nach Dienstschluss)
Kläranlage    Tel. 0171 30 68 590 
        (nach Dienstschluss)

Störungen Stromnetz: Überlandwerk Mittelbaden 
Tel. 07821/2800

Polizeiposten Appenweier 
Ortenauer Straße 40, 77767 Appenweier 
Tel. 07805/9157-0; Fax 07805/9157-19 
E-Mail: appenweier.pw@polizei.bwl.de 
Dienstzeiten: Mo-Fr 06.30 Uhr - 19.00 Uhr 
In den übrigen Zeiten wenden Sie sich bitte 
an das Polizeirevier Kehl, Tel. 07851/8930 

NaH bei Ihnen
Nachbarschaftshilfe Urloffen Appenweier Nesselried e.V.
Kostengünstige Hilfe durch ehrenamtlich tätige Bürger/
innen. Nehmen Sie bei Bedarf Kontakt auf mit
Ingerose Sauer, Tel.: 07805/1230,
Franz Boschert, Tel.: 07805/910707
Brigitte Mans, Tel.: 07805/2579
Homepage: www.nah-appenweier.de

Beratungsstelle der  
Vinzentiushaus Offenburg GmbH

Für Menschen mit Pflege- und Versorgungsbedarf
Beratungsraum in St. Elisabeth, Bachstr. 6, Appenweier
Dienstags nach Terminvereinbarung
Ansprechpartnerin: Petra Zimmer
Telefon: 0781/9283-4441, E-Mail: p.zimmer@vinzog.de
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Rentenantragstellung
Rudolf Battenhausen
Versichertenberater Deutsche Rentenversicherung
0173 6287755, Battenhausen@t-online.de

Tageseltern Offenburg e.V.
Okenstraße 57, 77652 Offenburg, Telefon: 0781 / 9484731
E-Mail: info@tageseltern-offenburg.de
Homepage: www.tageseltern-offenburg.de
Elena Rösch: e.roesch@tageseltern-offenburg.de
Daniela Decker: d.decker@tageseltern-offenburg.de
Tamara Suhm: t.suhm@tageseltern-offenburg.de
Sabine Herzog: s.herzog@tageseltern-offenburg.de

Appenweier

Vereinsmitteilungen

Generalversammlung Akkordeonverein 
Appenweier e. V. 

Am Freitag, 8. März 2024 findet um 19.00 Uhr im Gasthof 
Engel in Nesselried die diesjährige Generalversammlung 
statt. 
  
Die Tagesordnung sieht folgende Punkte vor: 
1. Begrüßung
2. Bericht der Schriftführerin
3. a) Bericht der Kassiererin
b) Bericht der Kassenprüferinnen und Entlastung der 
Kassiererin
4. Geschäftsbericht des Vorstandes
5. Bericht der Jugendleitung
6. Dirigentenberichte
7. Ehrungen für guten Probenbesuch
8. Wahl eines Wahlleiters
9. Entlastung des Gesamtvorstandes
10. Neuwahlen der Gesamtvorstandschaft sowie zwei Kas-
senprüfern
11. Vorschau auf bevorstehende Termine
12. Wünsche und Anträge 
  
Hierzu laden wir alle aktiven und passiven Mitglieder, Eh-
renmitglieder sowie alle Freunde und Gönner des Vereins 
herzlich ein. 
  
Der Vorstand
Akkordeonverein Appenweier e.V. 

Turnverein 1909 Appenweier e.V. 
Mitgliederversammlung 
Am Freitag, 8. März findet um 19.00 Uhr im TVA Hiesli, 
Sanderstr. 34, die Mitgliederversammlung des Turnvereins 
1909 Appenweier e.V. für das Geschäftsjahr 2023 statt. 
Hierzu sind alle Mitglieder des Vereins herzlich eingela-
den. Anträge für die Versammlung sind bis spätestens 1. 
März an Rebecca Schöttler, Vorstand Verwaltung, Rheinstr. 
12, schriftlich einzureichen. 
  
Tagesordnung: 
1. Begrüßung
2. Totenehrung

3. Bericht Vorstand Finanzen
4. Bericht Vorstand Sport und Freizeit
5. Bericht Vorstand Verwaltung
6. Aussprache Punkt 3 bis 5
7. Bericht der Kassenprüfer
8. Entlastung des Kassenwarts
9. Entlastung des geschäftsführenden Vorstandes und des 

erweiterten Vorstandes
10. Wahl eines Wahlleiters
11. Wahl des Vorstandes
12. Wahl der Kassenprüfer
13. Beratung und Beschluss über eingegangene Anträge
14. Sonstiges
   
Die Vorstandschaft 

D E R   J A H R G A N G   e.V. 
Generalversammlung 2024   
Wie bereits angekündigt findet am Samstag, den 16.03.2024 
unsere diesjährige Generalversammlung im Gasthaus 
„Linde“ in Appenweier statt. Beginn der Versammlung ist 
um 19.00 Uhr. Um vollzähliges und pünktliches Erschei-
nen wird gebeten. 
  
DER VORSTAND 

SV Appenweier 1925 e.V. 
VEREIN – TERMINE 2024 
27.04.24   - Altpapiersammlung  
01.05.24   - SVA Maiwanderung 
09.05.24   - Vatertagshock 
06.-09.06.24  - Sportfest 
12. – 14.07.24   - Einweihung Clubheim 
26. – 28.07.24   - Fussballcamp Jugend 
02.- 03.08.24    - Sommerwiesn‘ 
    
HERREN – SAISON   
Am kommenden Sonntag ist es endlich soweit – das erste 
Pflichtspiel im neuen Jahr steht an! Die Spannung ist 
greifbar, denn alle sind voller Vorfreude auf den Start. Un-
sere Mannschaft trifft auf das Team aus Bodersweier, ein 
Gegner, der vor allem durch schnelles Spiel nach vorne 
auffällt. In dieser Saison ist noch alles möglich, daher ist es 
unser Ziel, zuhause gegen Bodersweier zu punkten. Dieses 
Spiel ist entscheidend nicht nur für den Moment, sondern 
auch für die kommenden Partien. Unsere Jungs sind hoch-
motiviert und können es kaum erwarten, vor heimischem 
Publikum anzutreten. Es wird ein packendes Duell, auf 
das wir uns alle freuen! Kommen Sie auf den Sportplatz 
und genießen Sie ein paar schöne Stunden. Für das leib-
liche Wohl ist wie immer gesorgt. 
  
Sonntag, 10.03.2024 – 13:00 Uhr, in Appenweier  
SV Appenweier 2 – FV Bodersweier 2 
  
Sonntag, 10.03.2024 – 15:00 Uhr, in Appenweier  
SV Appenweier – FV Bodersweier 
    
DAMEN – VORBEREITUNG ZUR RÜCKRUNDE 
Sonntag, 10.03.2024 – 15:00 Uhr, in Baden-Baden 
FV Baden-Oos – SV Appenweier (Testspiel) 
  
JUNIOREN – NÄCHSTE SPIELE 
D-Junioren 
Samstag, 09.03.2024 – 13:15 Uhr, in Appenweier 
SG Appenweier – SG Nußbach 
  



21

B-Junioren 
Samstag, 09.03.2024 – 13:30 Uhr, in Ohlsbach 
SG Vorderes Kinzigtal – SG Nesselried 
  
C-Junioren 
Samstag, 09.03.2024 – 14:30 Uhr, in Appenweier 
SG Appewneier – SG Bodersweier 
  
C-Junioren 
Samstag, 09.03.2024 – 16:00 Uhr, in Appenweier 
SG Appenweier 2 9er – DJK Tiergarten-Haslach 
__________ 
#MIT TEAMGEIST ZUM SIEG! 
www.svappenweier.de , auf Facebook oder Instagram 

Schwarzwaldverein Appenweier-Durbach 
Kreisputzete 2024 
Der Schwarzwaldverein Appenweier-Durbach beteiligt 
sich wieder an der diesjährigen Kreisputzete, um Appen-
weier etwas vom Müll zu befreien. 
Treffpunkt ist am Samstag 09.03.2024 um 13.00 Uhr  bei 
der Polizei in Appenweier. 
Wer hat, bitte Handschuhe, Eimer, Greifzangen und Warn-
westen mitbringen. 
Fragen gerne bei Annette Wiedemer Tel. 015110437232 
Wie freuen uns auf viele Mitsammler! 
Bei Regen fällt die Veranstaltung leider aus. 
  
Der Schwarzwaldverein Appenweier-Durbach e.V. lädt ein 
zur Stadtführung in Strasbourg am Samstag, 06.04.2024 
Unser Guide Franz Feger zeigt uns diese Stadt mit ihrer 
vielfältigen Geschichte, Kultur und Lebensart. Strasbourg 
blickt auf 2000 Jahre Stadtgeschichte zurück, in deren Ver-
lauf zahlreiche Ereignisse ihre Spuren hinterlassen haben. 
Entdeckt mit uns die zahlreichen Sehenswürdigkeiten der 
Europastadt. Wir freuen uns auf eure Anmeldung hierzu. 
Dauer der Stadtführung ca. 3,5 Stunden 
Zwischendurch Einkehr zum Flammenkuchenessen 
Treffpunkt / Beginn: 12.30 Uhr Bahnhof Appenweier  
Gleis 9 
Unkostenbeitrag (Fahrt und Stadtführung) pro Person  
20 Euro 
 Maximal 20 Teilnehmer. Anmeldung bis spätestens Sams-
tag, 23.03.24 bei Andreas Bruder 
(e-mail: an.bruder@web.de Tel. 07805/911666) 
  
Unsere Homepage: 
www.schwarzwaldverein-appenweier.de 

KSV 1925 Appenweier e.V. 
Generalversammlung 2024 
Der Kraftsportverein 1925 Appenweier e.V. lädt alle Mit-
glieder zur Generalversammlung am Freitag, den 19 April 
2024 um 20:00Uhr in die Kraftsporthalle im Eichenweg 
ein. 
Tagesordnung:
1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
2. Totengedenken
3. Bericht des 1. Vorsitzenden
4. Geschäftsbericht
5. Bericht des Kassierers
6. Bericht der Kassenprüfer
7. Bericht des Sportwarts
8. Bericht der Trainer und Jugendleiter
9. Entlastung der Gesamtvorstandschaft
10. Neuwahlen
11. Anträge
 

Anträge sind schriftlich und spätestens zehn Tage vor der 
Generalversammlung beim 1. Vorsitzenden einzureichen. 
  
Der Vorstand 
   

Nesselried

Aus dem Rathaus

Kriegsgräbersammlung 2023 
Die Kriegsgräbersammlung 2023 wurde Ende letzten Jah-
res durchgeführt. Wir bedanken uns bei allen Spendern 
und vor allem den Spendensammlern der „Kameradschaft 
ehemaliger Soldaten Nesselried“ Ludwig Vollmer, Georg 
Lienert, Richard Heinz und Jürgen Männle für ihr ehren-
amtliches Engagement. Der Spendenbetrag in Höhe von 
stolzen 1.007,51 Euro wurde an die zuständige Stelle über-
wiesen. 
Klaus Sauer, Ortsvorsteher 

Ergebnis der öffentlichen 
Ortschaftsratssitzung vom 21.02.2024 

TOP 2) Nahversorgung in Nesselried 
    hier: Vortrag zu möglichen Nahversorgungspro-

jekten 
  
OV Sauer führt in das Thema ein. Derzeit gibt es als Nah-
versorger lediglich den örtlichen ZG Raiffeisenmarkt hin-
ter dem Rathaus in Nesselried mit begrenzten Öffnungs-
zeiten und begrenztem Angebot sowie vereinzelte 
Landwirte, die ihre Waren direkt am Hof verkaufen. Auch 
auf dem monatlich stattfindenden Bauernmarkt können 
Backwaren und andere Artikel erworben werden. Bäcke-
rei- und Metzgereifilialen sind leider seit einigen Jahren 
nicht mehr ansässig. Somit ist die Nahversorgung der Bür-
ger im Dorf selbst unzureichend gesichert. Zum Einkauf 
für den täglichen Bedarf muss nach Appenweier oder son-
stige Nachbarorte gefahren werden. Die beiden Herren 
Müller und Schwab werden heute zu diesem Thema infor-
mieren und verschiedene grundsätzliche Möglichkeiten 
der Verbesserung der Nahversorgung im ländlichen Raum 
vorstellen. Die Präsentation soll der Information dienen, 
welche Möglichkeiten es auf dem Markt gibt und im zwei-
ten Schritt welche für Nesselried in Frage kämen. Eine 
Festlegung auf eine bestimmte Art oder Produktgruppe ist 
nicht vorgesehen. Ziel ist eine möglichst umfassende Nah-
versorgung. 
  
Herr Müller, Geschäftsleiter Vertrieb von der Schwarz-
waldmilch, stellt sich vor. Er wohnt bereits seit 8,5 Jahren 
mit seiner Familie in Nesselried und befasst sich mit dem 
Thema Nahversorgung auch aus Eigeninteresse. Die 
Schwarzwaldmilch will nicht als Betreiber eines Auto-
maten in Nesselried fungieren. Die Schwarzwaldmilch ist 
jedoch an etlichen Modellen der Nahversorgung beteiligt. 
Herr Müller stellt zunächst die Versorgung mittels Auto-
maten vor. 
  
Wichtig ist, dass ein kompetenter Partner die Aufstellung 
begleitet. Hierzu zählen z. B. Beratung zu Sortiment, Be-
zahlsystem und Finanzdaten mit Verkaufsstatistik. Um ein 
funktionierendes Angebot zu unterbreiten, sollte ein An-
sprechpartner vor Ort und das Einkaufen rund um die Uhr 
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möglich sein. Ein Automat kann z. B. als weiteres Stand-
bein eines Landwirtes genutzt werden oder von einer Per-
sonengruppe (z. B. Bürgerinitiative) betrieben werden. Pri-
vatanbieter können unter Umständen, im Gegensatz zu 
gewerblichen oder öffentlichen Anbietern, von hohen För-
dermitteln profitieren, welche er kurz aufzeigt. 
  
Herr Müller präsentiert verschiedene Größen, Preise und 
Einsatzmöglichkeiten von Automaten. Bei einer guten Pla-
nung und entsprechender Nachfrage ist eine wirtschaft-
liche Nutzung möglich. Es gibt viele Hersteller (z. B. Regi-
omat, Stüwer, Hensing, MEWA u. a.). Voraussetzung für 
einen Standort im Außenbereich ist eine entsprechende 
ebene Fläche mit einer (kleinen) Überdachung gegen Näs-
se. Sonnen- und Frostschutz sind bereits im Automaten in-
tegriert. Für die Abwicklung der bargeldlosen Zahlung 
und die Überwachung der Befüllung sind ein 220 V Strom- 
und ein W-LAN-Anschluss erforderlich. 
  
Bevor der Automat aufgestellt wird, sollte im Vorfeld mit 
der zuständigen Ordnungsbehörde Rücksprache gehalten 
werden, um entsprechende Genehmigungen einzuholen. 
Bei einem 24/7 Angebot ist zu beachten, dass eine Befül-
lung an Sonn- und Feiertagen nicht erlaubt ist.  
  
Als Alternative zu einem Automaten kann auch ein „per-
sonalfreier“ Laden in Frage kommen. Dazu gibt es bereits 
das Konzept von „Tante M“, welches im Schwäbischen 
schon in etlichen kleinen Orten praktiziert und von Herrn 
Schwab vorgestellt wird. 
  
In den letzten 20 Jahren haben sich die herkömmlichen 
Ladenflächen im ländlichen Raum um ca. 80 % reduziert. 
Hierdurch wurde die Nahversorgung im ländlichen Raum 
immer schwieriger. „Tante M“ will diese Lücke füllen und 
hat als Standort-Schwerpunkte Ortschaften zwischen 700 
und 4.000 Einwohnern, die nur noch eine eingeschränkte 
oder ggf. keine Nahversorgung mehr haben. Die Läden 
sind 365 Tage von 5 Uhr bis 23 Uhr geöffnet. Es gibt ver-
schiedene Ausstattungen und Größen. „Tante M“ fungiert 
sowohl als Eigenbetreiber als auch als Franchise-Geber. 
Angeboten werden Läden „zum Reingehen“ (Walk-in) mit 
und ohne Zugangskontrollen als auch Automatenlösungen. 
Die „Walk-in“ Läden sind wie herkömmliche Läden kon-
zipiert, nur ohne Personal. Diese funktionieren als reine 
Selbstbedienungsläden vom Zugang, über den Einkauf bis 
zum Bezahlvorgang. Zum Warenauffüllen und reinigen der 
Läden werden Mitarbeiter flexibel vor Ort eingesetzt. Als 
Bezahlmöglichkeit kommen i. d. R. alle Bezahlmöglich-
keiten von Bargeld über Kartenzahlung und Kundenkarte 
in Frage. Die Waren werden über Strichcodeleser oder 
Touch-Screen (z. B. für Back- oder Frischwaren) erfasst. 
  
Das Sortiment umfasst im Wesentlichen alle Standartpro-
dukte (ca 1.100 Artikel), die man aus den gängigen Super-
märkten und Discountern kennt. Die Preise richten sich 
nach den Supermarktpreisen. Die angebotenen Waren ori-
entieren sich individuell an dem Bedarf, der vor Ort benö-
tigt wird. Zu dem Konzept gehört auch, dass regionale 
Produkte aus der heimischen Landwirtschaft mit angebo-
ten werden und die Bürger in die Sortimentsgestaltung mit 
einbezogen werden. Ergänzende Angebote wie eine Kaf-
feeecke sind möglich. In der Regel werden die Läden ein-
mal wöchentlich von Edeka oder Markant beliefert, regio-
nale Frischwaren werden öfter gebracht. Da keine 
Alterskontrollen vorgesehen sind, werden keine Tabakwa-
ren oder alkoholischen Getränke angeboten. Zukünftig 
sind „Schnittstellen“ angedacht, um diese Lücke zu schlie-
ßen. 
  
Wichtig für einen reibungslosen Ablauf sind zeitgemäße 
Öffnungszeiten von mindestens 18 Stunden und ein barri-
erefreier Zugang sowie keine sonstigen Zugangsbeschrän-

kungen. Wie bei den bereits von Herrn Müller vorgestellten 
Verkaufsautomaten sind auch hier im Vorfeld die Rahmen-
bedingungen zu den Öffnungszeiten mit den entspre-
chenden Behörden abzuklären. 
  
Laut Aussage von Herrn Schwab zeichnet sich das „Tante 
M“ Konzept durch niedrige Investitions- und Fixkosten 
durch überschaubare Verkaufsflächen sowie das Weglassen 
von klassischem Verkaufspersonal aus. 
  
Bisher wurden „Tante M“ Läden nur im ländlichen Be-
reich in Dörfern mit mindestens 1.000 Einwohnern initi-
iert. Teilweise wurden die Läden in Bestandsobjekten rea-
lisiert, für einen „neuen“ Standort ist eine unbebaute 
Grundstücksfläche von ca. 80 m² erforderlich um eine Ver-
kaufsfläche von ca. 50 – 100 m² und eine Nebenfläche (La-
ger und WC) von rund 10 – 15 m² zu erhalten. Bei neuen 
Läden wird i. d. R. auf einheitliche Containerlösungen ge-
setzt, die einfach auf- und abzubauen wären. Herr Schwab 
zeigt einige bereits realisierten Läden mit Inneneinrich-
tung. Die Inneneinrichtung orientiert sich an dem Bedarf 
und wird z. B. bei Kühlwaren mit einfachen Kühlschrän-
ken aufgestellt. 
  
Herr Schwab beantwortet Fragen aus dem Gremium. Der-
zeit werden ca. 10 Läden in Eigenregie im Schwäbischen 
betrieben, eine Ausweitung auf andere Standorte ist nicht 
vorgesehen. In den selbst geführten „Tante M“-Läden kön-
nen eigene Erfahrungen gesammelt und evtl. neue Tech-
niken ausprobiert werden. Der größte Teil der Läden wird 
von Franchise-Nehmern betrieben, die auch das wirt-
schaftliche Risiko tragen. Die Franchise-Nehmer führen 
einen umsatzbezogenen Anteil an „Tante M“ ab. 
  
Momentan gibt es noch kein automatisches Warenwirt-
schaftssystem, da die persönlichen Bestellungen besser 
funktionieren. Durch die flexiblen Arbeitszeiten gab es 
bisher auch keine Probleme bei der Personalfindung. 
  
Die meisten Läden werden in bereits bestehenden, barrie-
refreien Immobilien initiiert. Das kann in ehemaligen 
Banken, Rathäusern, Kirchengebäuden o. ä. sein. Die Ko-
sten für die Ladeneinrichtung und einer einmaligen Ge-
bühr werden mit ca. 50 T€ beziffert. Ist eine Containerver-
sion auf einem freien Grundstück erforderlich kommen 
noch einmal ca. 100 – 120 T€ hinzu. 
  
Der erste Laden wurde vor ca. 5 Jahren eröffnet, dann ka-
men immer weitere hinzu. Bisher haben nur zwei Läden 
geschlossen. Bei einem davon war aber festgelegt worden, 
dass eine halbjährliche Testphase erfolgt. Eine Verlänge-
rung hat leider nicht geklappt. Beim zweiten Markt man-
gelte es an der Barrierefreiheit und an der zu kleinen La-
denfläche. Die Franchise-Läden haben bisher immer 
funktioniert. 
  
Da die Läden nur im ländlichen Raum angesiedelt sind, 
kam es bisher nicht zu größeren Diebstählen. Die Dieb-
stahlquote liegt im üblichen Rahmen. Die Läden sind kame-
raüberwacht. Bei besonderen Vorkommnissen konnten so 
auch schon die betroffenen Personen identifiziert werden. 
  
Abschließend stellte OV Sauer klar, dass man nun in Ge-
spräche mit örtlichen Interessenten gehen werde, um eine 
Realisierung einer Nahversorgung auf den Weg zu bringen. 
Als erster Schritt müsste dann die Art (Automat oder per-
sonalfreier Verkaufsladen) und im zweiten Schritt das An-
gebot bestimmt werden, wobei das Angebot beim perso-
nalfreien Verkaufsladen (z.B. „Tante M“) sicherlich 
umfassend wäre. 
  
Spätestens im April oder im Mai wird OV Sauer im Ort-
schaftsrat wieder über den Sachstand berichten. 
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TOP 3) Bauantrag für  
    Baugrundstück: Flst. 490/2, Im Winkel 24, 77767 

Appenweier 
    Bauvorhaben: Neubau eines Einfamilienwohn-

hauses mit Doppelgarage 
  
OV Sauer verweist auf die Sitzungsvorlage. Eine Entschei-
dung über die Erteilung des Einvernehmens durch den 
Ortschaftsrat ist erforderlich, da für das Bauvorhaben ein 
Befreiungsantrag vorliegt. Die Traufhöhe wird überschrit-
ten, jedoch wird die Sockelhöhe nicht vollständig ausge-
nutzt. Der Bauplatz befindet sich am Bach. Durch die to-
pographische Lage werden die Nachbarn nicht durch die 
Änderungen nicht eingeschränkt. Der Bauantrag ist un-
problematisch zu sehen. 
  
Beschlussvorschlag:  
Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Gemeinderat das ge-
meindliche Einvernehmen nach §36 in Verbindung mit § 31 
BauGB zu erteilen. 
  
Beschluss:  einstimmig 
  
  
TOP 4) Vorstellung des Projektes Mitnahmebänkchen 
  
Für Personen, die nicht so mobil sind, ist es schwierig, nur 
mit öffentlichen Verkehrsmitteln nach Appenweier zu 
kommen, da die Fahrzeiten sehr begrenzt sind. Deshalb 
entstand die Idee von Mitnahmebänkchen von Nesselried 
nach Appenweier und umgekehrt. Es wurden bereits Ge-
spräche geführt. Vorgeschlagen wird, dass in Nesselried 
zwei Bänke mit der Kennzeichnung „Mitnahmebänkchen“ 
aufgestellt werden, eins im Oberdorf in Höhe im Bereich 
des Palmerhofes und ein weiteres im Unterdorf evtl. bei 
der Bushaltestelle. Setzt sich ein Bürger auf dieses Bänk-
chen, bringt er zum Ausdruck, dass eine Mitnahmemög-
lichkeit nach Appenweier gewünscht wäre. In Appenweier 
könnten bei Edeka und ein weiteres Bänkchen evtl. in der 
Ortsmitte aufgestellt werden. Ab 01.04.2024 ist auch ein 
Ärztehaus am Edeka vorgesehen. Es ist davon auszugehen, 
dass dadurch das Mitnahmebänkchen rege genutzt wird. 
Weitere Standorte sind möglich, die Suche ist noch nicht 
abgeschlossen. Ein weiteres Bänkchen wäre auch am 
Bahnhof in Appenweier denkbar. So könnten dann wieder 
die Bürger mit nach Nesselried genommen werden. Die 
Mitnahmebänkchen sollen zunächst nur für die Fahrten 
von und nach Appenweier eingerichtet werden. In einem 
weiteren Schritt wäre eventuell eine Ausweitung Richtung 
Nußbach oder Oberkirch denkbar. 
  
Die Räte befürworten die Einrichtung der Bänkchen. In 
der Aprilsitzung sollen dann konkrete Standorte mit Bil-
dern definiert, sowie eine genaue Vorgehensweise festge-
legt werden. 
  
  
TOP 5) Bekanntgaben, Sonstiges 
  
Personaländerung in der Ortsverwaltung 
Die Mitarbeiterin in der Ortsverwaltung Carmen Schmidt 
wird nach Appenweier wechseln. Die Stelle wird zeitnah 
ausgeschrieben. 
  
Umbau Rathaus 
Es ist geplant, dass der barrierefreie Umbau des Rathauses 
nach den Sommerferien beginnen wird. Allerdings muss 
noch die Zusage für den Zuschuss der Maßnahme durch 
das Land (ELR-Maßnahme) abgewartet werden. Erst da-
nach ist die Ausführungsplanung mit Vergabe der Maß-
nahmen möglich. 
 

Vereinsmitteilungen

Feuerwehr Nesselried 
- Altersabteilung –   
Unser nächstes Treffen findet am Freitag, 8. März 2024 um 
18:00 Uhr im Schulungsraum statt. Sollte jemand diesen 
Termin nicht wahrnehmen können, bitte ich um eine kurze 
telefonische Nachricht. TelNr. 5453 
  
Euer Obmann 
  
 

Neue Saison Nesselrieder Bauernmarkt 
Liebe Kunden und Freunde des Nesselrieder Bauern-
marktes. 
Wir starten am 23. März 2024 mit unserem Ostermarkt. 
Neu ist der Gemüsestand mit Setzlingen, Eiern, Nudeln 
und auch Käseverkauf.  Viele österliche und frühlingshafte 
Deko und Altbewährtes mit unseren Backwaren, Honig, 
Wurstwaren, Frühlingsrollen, rund ums Alpaka, Einge-
machtes und vieles mehr... Kommen, sehen, staunen... Auch 
die Kaffeestube hat wieder geöffnet mit leckeren Kuchen. 
  
Das Bauernmarkt-Team 

Rückrunden-Auftakt beim SVN 
Am Sonntag startet unser SVN mit dem Heimspiel gegen 
den TuS Legelshurst in die Rückrunde. Die Gäste befinden 
sich mit 12 Punkten auf Tabellenplatz 8. Auf dem Papier 
sind wir also klarer Favorit und das Ziel muss natürlich 
Heimsieg lauten. Dennoch gilt es achtsam zu sein und die 
kämpferische Truppe aus dem Hanauerland nicht zu un-
terschätzen. Dazu braucht es von vorneherein die richtige 
Einstellung. Nicht zuletzt auch deshalb, da sich das Fuß-
ballspielen bei den Platzverhältnissen als schwierig ge-
stalten könnte. 
  
Unsere Jungs wollen die aktuelle Spitzenposition selbst-
verständlich verteidigen. In der Vorbereitung hatten wir 
leider mit einigem Aderlass im Kader zu kämpfen. Der 
Einsatz vieler Spieler ist derzeit noch mit einem Fragezei-
chen versehen. Luca Harter und Robin Braun werden defi-
nitiv fehlen; außerdem müssen wir in den ersten Spielen 
auf Kapitän Fabian Knebel verzichten. Auch unser franzö-
sischer Außenverteidiger Raoul Sinze wird vermutlich län-
gere Zeit verletzt ausfallen. Dennoch haben wir genügend 
Qualität im Kader, um am Sonntag die drei Punkte zu ho-
len und das wollen wir mit einer ansprechenden Leistung 
unterstreichen! 
  
So., 10.03., 13 Uhr: 
SVN II – TuS Legelshurst II 
  
So., 10.03., 15 Uhr: 
SVN – TuS Legelshurst  
  
 

Jugendspiele SVN 
A-Jugend 
Samstag, 09.03., 16:00 Uhr: SG Urloffen - SG Schutter-
wald 
  
B-Jugend 
Samstag, 09.03., 13:30 Uhr: SG Vorderes Kinzigtal -  
SG Nesselried 
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C-Jugend
Samstag, 09.03.., 14:30 Uhr: SG Appenweier - SG Boders-
weier 
Samstag, 09.03.., 16:00 Uhr: SG Appenweier 2 - DJK Tier-
garten-Haslach 
  
D-Jugend
Samstag, 09.03.., 13:15 Uhr: SG Appenweier - SG Nußbach 
  
  

Mitgliederversammlung des Fördervereines 
Fußball in Nesselried e.V. 

Unsere diesjährige Mitgliederversammlung fi ndet am 
Sonntag, dem 17. März um 18.15 Uhr im Sportheim in 
Nesslried statt. 
  
Die Tagesordnung lautet: 
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden 
2. Bericht des Vorsitzenden 
3. Bericht des Schriftführers 
4. Bericht des Kassierers 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung des Kassierers und der Vorstandschaft 
7. Verschiedenes 
8. Schlusswort des Vorsitzenden 
  
An alle Mitglieder und Freunde des Fördervereines ergeht 
herzliche Einladung. 
  
Der Vorsitzende 
  

Seniorennachmittag 
am 13. März in Nesselried 

Eine Reise in das faszinierende, unbekannte Nepal   
Herzliche Einladung zu unserem nächsten Seniorennach-
mittag. Der Globetrotter Lothar Wölfl  aus Lautenbach
wird uns auf eine seiner Reisen in das faszinierende Nepal 
mit seinen hohen Bergen, tiefen Tälern und einsamen 
Landschaften mitnehmen. Wir lernen den Berg Manaslu, 
den „Berg der Seelen“ kennen, mit seien über 8000Metern 
einer der höchsten Berge der Welt. Lothar Wölfl  sammelt 
mit seinen Reisevorträgen Geld für eine Schule in Nepal, 
die 2005 von dem Oberkircher Josef Erdrich mitgegründet 
wurde. Diese Schule ermöglicht den ärmsten der armen 
Kinder den Zugang zur Bildung. Wir würden uns freuen, 
wenn wir wieder ein volles Haus und viele Interessierte be-
grüßen dürfen. Beginn wie üblich um 14:30 Uhr im Pfarr-
heim mit Kaffee und Kuchen. Wer innerhalb von Nessel-
ried einen Fahrdienst braucht, bitte unter 59836 melden. 
  
Euer Leitungsteam 

Einladung zur Langen Nacht des Museums 
Der Heimatverein Nesselried möchte sich dieses Jahr an 
der länderübergreifenden Aktion der „Langen Nacht des 
Museums“ beteiligen.
Dazu öffnet das Heimatmuseum am 16. März von 18:00-
24:00 Uhr seine Tür, um allen Interessierten die Gelegen-
heit zu geben, das Museum kennenzulernen und sich zu 
informieren. Es fi nden Führungen statt und auch für Kin-
der wird ist eine Museumsrallay angeboten. Damit auch es 
auch ein gemütlicher Abend sein wird, ist vor dem Muse-
um der Grill aufgebaut und es werden Getränke angebo-
ten. Über ein reges Interesse würde sich der Heimatverein 
sehr freuen. 
  
Heimatverein Nesselried e. V. 

Anmeldung Sommerlager 2024 
Liebe Lagi-Eltern,   
es ist wieder soweit, das Sommerlager 2024 steht vor der 
Tür. 
Vom 17.08. bis 24.08.2024 fi ndet das diesjährige Sommerla-
ger statt. Anmelden könnt ihr eure Kinder am Freitag, 
22.03.2024 um 16:00 Uhr im Pfarrheim in Nesselried. 
  
Wir freuen uns jetzt schon auf eine tolle Woche in Tuttlin-
gen. 
  
Das Sommerlager-Team! 

Urloffen

Aus dem Rathaus

Sitzung des Ortschaftsrates Urloffen 
Zu der am 
  

Mittwoch, den 13. März 2024 um 19:00 Uhr
im Saal des Bürgerzentrums Urloffen

  
stattfi ndenden 
  

öffentlichen Ortschaftsrat Sitzung
  
lade ich Sie sehr herzlich ein. 
  
T A G E S O R D N U N G
TOP 1  
Mitfahrbänkle sowie Bushaltestelle „Im Fritschengär-
tel“
Hier: Vorstellung der Gestaltung durch die Gemein-
schaftsschule Appenweier 
  
TOP 2  
Verkehrsschau Urloffen 2024
Hier: Anmeldung zu verkehrsrechtlichen Maßnahmen 
- Beratung des möglichen Themenkataloges in Urloffen 
- Beschlussfassung  
  
TOP 3  
Offenlage der Niederschrift 2/2024 ö
  
TOP 4  
Bekanntgaben
  
TOP 5  
Fragestunde für Bürger und Einwohner
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Flohmarkt mit Spielwarenbörse beim 
Frühjahrsmarkt in Urloffen am 24.03.2024 

                           
                                    

                           
                  

 
 
 

Liebe Kinder,
 
am Frühjahrsmarkt, Sonntag, 
den 24. März 2024, möchten wir 
wieder einen „Kinderflohmarkt“ 
in der Meerrettichdorfstraße 
durchführen. 
Hier könnt ihr Eure ausgedienten 
Spielzeuge, Bücher und sonstige 

Dinge zum Verkauf anbieten. 
Interessierte Kinder können sich in der Ortsverwaltung 
Urloffen, bei Frau Drebes, Tel.: 07805/9595602, infor-
mieren und anmelden. 
  
Wir freuen uns auf Euch! 
  
Ortsverwaltung Urloffen 

Sammlung von Problemabfällen, 
Elektronikgeräten und Elektrokleingeräten 

aus Privathaushalten. 
Der Ortenaukreis führt wieder eine gebührenfreie 
Sammlung von Problemabfällen aus Haushalten durch. 
  
Folgender Termin ist vorgesehen: 
Donnerstag, 21.03.2024, ab 10:00 Uhr bis 12:30 Uhr, 
Appenweier-Urloffen, Parkplatz Athletenhalle, Gewer-
bestraße 9 

 

Vereinsmitteilungen

 

Vorankündigung Besprechung  
„Forum Dorfmärkt“  Urloffen   

Am Dienstag, den 26.März 2024 findet um 18:30 Uhr 
eine Vorbesprechung „Forum Dorfmarkt“ im Bürger-
saal der Ortsverwaltung Urloffen statt. 
  
Alle Marktstandbetreiber des Dorfmarktes Urloffen so-
wie alle Interessierte die Lust haben sich einzubringen, 
sind willkommen und herzlich eingeladen. 
  
Wir freuen uns über eine rege Teilnahme! 
  
Ihr Organisationsteam 

 

♪ ♫ Musikverein Urloffen ♫ ♪ 
Mitgliederversammlung des Musikverein Urloffen 
Der Musikverein der Meerrettichgemeinde Urloffen e.V. 
lädt am 8.03.2024 um 20:00 Uhr zur Mitgliederversamm-
lung im Gasthaus Chevalier ein. Eingeladen sind alle Mit-
glieder, Freunde und Gönner des Vereins. Besonders möch-
te ich unsere Ehrenmitglieder sowie die Eltern der 
Jungmusiker einladen. 
  
Tagesordnung:
1.   Begrüßung sowie Bekanntgabe der Tagesordnung
2.  Totenehrung
3.  Bericht des Chorführers
4.  Bericht der Jugendleitung
5.  Bericht des Kassierers
6.   Bericht der Kassenprüfer mit anschließender Entla-

stung
7.   Bericht des Dirigenten
8.  Bericht des 1. Vorsitzenden
9.  Neuwahlen
10.  Grußworte der Gäste
11.  Verschiedenes, Wünsche, Anträge 
  
Wünsche und Anträge sind bis zum 5.03.2024 beim 1. Vor-
sitzenden in schriftlicher Form einzureichen. 
  
Michael Boschert
1. Vorsitzender 

Singgemeinschaft „Eintracht“ 
 Urloffen 1864 e.V. 

Ausgebucht: Workshop zur Stimmbildung 
Am Samstag, 9. März 2024, veranstaltet die Singgemein-
schaft im Bürgerzentrum in Urloffen einen Workshop zur 
Stimmbildung. Alle Plätze sind bereits ausgebucht, vielen 
Dank für das große Interesse! 
  
Für alle Teilnehmenden:
Der Workshop mit Dipl. Gesangslehrerin und Vocal Coach 
Katrin Borrmann aus Freiburg findet von 13–17 Uhr statt 
und ist in zwei Einheiten aufgeteilt. Zwischen 15 und 16 
Uhr ist eine Kaffeepause vorgesehen. Vor sowie während 
des Workshops halten wir eine Auswahl an Getränken be-
reit; in der Pause bieten wir zudem selbst gebackenen Ku-
chen und Kaffee an. 
  
Allen Autofahrern empfehlen wir, am Friedhof zu parken 
(Zufahrt über Meerrettichdorfstraße/Renchenweg) und 
über den Weg an Friedhof und Kirche vorbei über die Stra-
ße zum Bürgerzentrum zu laufen.  
  
Wir freuen uns darauf, gemeinsam unsere Stimmen zu 
trainieren! 
Singgemeinschaft Urloffen 
 

Arbeitskreis Urloffener Ortsgeschichte e.V. 
Hiermit laden wir die Mitglieder des Arbeitskreises zu un-
serem nächsten Arbeitstreffen am Donnerstag, dem 14. 
März 2024 um 19:30 Uhr in unsere Vereinsräume im Rat-
haus Urloffen herzlich ein. 
  
Die Vorstandschaft 
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Treffen der Oldtimerfreunde Urloffen im 
Gasthaus Chevalier 

Die Oldtimerfreunde treffen sich am Mittwoch, 13.03.2024 
um 19:00 Uhr im Gasthaus Chevalier in Urloffen. Gäste 
sind herzlich willkommen.
 
 

+++ FV Urloffen aktuell +++  
Nach einer überragenden Meistersaison 2022/2023 und 
dem damit verbunden Aufstieg in die Bezirksliga, gestalte-
te sich die Hinrunde der aktuellen Saison für unseren FVU 
sehr schwierig. Die ersten Saisonspiele ist man fußballe-
risch definitiv auf Augenhöhe gestartet. Lediglich feh-
lendes Spielglück verhinderten eine höhere Punkteaus-
beute zu Beginn der Saison. Danach war das Spiel unserer 
Mannschaft - möglicherweise auch geprägt durch viele 
Verletzungen - ein Anderes und nicht mehr mit dem der 
Vorsaison zu vergleichen. Lediglich im letzten Heimspiel 
vor der Winterpause gegen Oberschopfheim war der alte 
Kampfgeist der Mannschaft wieder klar zu erkennen und 
so konnte man verdient die ersten 3 Punkte der Saison ein-
fahren. Mit der gleichen Einstellung ist man sich innerhalb 
der Mannschaft sicher, dass in der Rückrunde deutlich 
mehr Punkte zu holen sind. Am kommenden Wochenende 
gastiert unser Nachbar aus Renchen im Stangenbachstadi-
on. Die früheren Kreisliga A Spiele zwischen den beiden 
Mannschaften waren immer von großer Spannung geprägt. 
Das 2:2 Unentschieden beim Hinspiel am zweiten Spieltag 
der Bezirksliga wurde jedoch durch eine gravierenden 
Schiedsrichterentscheidung überschattet, welche unserer 
Mannschaft einen verdienten Sieg kostete. Im Duell Letz-
ter gegen Vorletzter wird es insbesondere um die Einstel-
lung an diesem Tag gehen. Die Mannschaft mit dem größe-
ren Willen wird den Sieg an diesem Wochenende einfahren. 
Unsere Mannschaft wird unter der Woche noch einmal hart 
arbeiten um bestens für das Spiel eingestellt zu sein und 
um den Fans einen angemessenen Start in die zweite Sai-
sonhälfte zu bieten. 
    
Voranzeige Jahreshauptversammlung   
am Freitag den 05. April 2024 findet um 19.30 Uhr im 
Sportheim Zimmern die diesjährige Generalversammlung 
statt! Hierzu lädt Dich der Fußballverein Urloffen recht 
herzlich ein.  
  
Folgende Punkte stehen auf der Tagesordnung: 1. Begrü-
ßung und Bekanntgabe der Tagesordnung 2. Totenehrung 
3. Geschäftsbericht der Vorstandschaft, sowie der einzel-
nen Abteilungen 4. Kassenbericht 5. Bericht des Kassen-
prüfers 6. Entlastung der Vorstandschaft 7. Ehrungen 8. 
Wünsche und Anträge  
    
So geht es weiter: 
  
09.03.2024 
D-Junioren: 
SG Appenweier - SG Nußbach um 13:15 Uhr 
  
B-Junioren: 
SG Vorderes Kinzigtal - SG Nesselried um 13:30 Uhr 
  
C-Junioren: 
SG Appenweier 2 9er - DJK Tiergarten- 
Haslach um 14:30 Uhr 
  
C-Junioren: 
SG Appenweier - SG Bodersweier um 16 Uhr 
  
A-Junioren: 
SG Urloffen - SG Schutterwald um 16 Uhr 
  

10.03.2024 
Herren: 
FV Urloffen 2 - SV Renchen 2 um 13 Uhr 
FV Urloffen - SV Renchen um 15 Uhr 
  
D-Junioren: 
Rheinau-Lichtenau - SG Appenweier um 18:30 Uhr 
  
A-Junioren: 
SG Vorderes Kinzigtal - SG Urloffen um 19 Uhr 
  
C-Junioren: 
ETSV Offenburg - SG Appenweier um 13 Uhr 
  
C-Junioren: 
SG Ried 2 - SG Appenweier 2 9er um 14:30 Uhr 
    
B-Junioren: 
SG Nesselried - SG Zell-Weierbach 
  
Herren: 
SV Haslach 2 - FV Urloffen 2 
SV Haslach - FV Urloffen 
  
Herren: 
FV Urloffen - SG Freistett / Rheinbischofsh. 
  
Herren: 
SC Lahr 2 - FV Urloffen 
  
D-Junioren: 
SG Appenweier 2 - SG Nußbach 2 

 

Kirchliche Mitteilungen

Agape – Kirche 
Bahnhofstraße 59, Appenweier 
Mail: info@agape-kirche.de
Telefon: 07802/703819

Freitag, 18:30 Uhr Ladies Night 
Sonntag, 10:00 Uhr Gottesdienst parallel Kindergottes-
dienst, Livestream über YouTube 
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Ladiesnight am internationalen Frauentag 
Zu einer Ladiesnight lädt die Agape Kirche in Appenweier 
am internationalen Frauentag ein. Frauen aller Alters-
gruppen aus Appenweier und Umgebung sind herzlich 
eingeladen. Die Veranstaltung beginnt um 18:30 Uhr mit 
einem Sektempfang. Ab 19:00 Uhr erwartet die Frauen ein 
buntes Programm rund um das Thema „Remember“. Den 
Vortrag hält Tabitha Overbeck aus Ravensburg. Das Rah-
menprogramm mit Musik und Beiträgen gestaltet die Aga-
pe Kirche. Im Anschluss an das Programm gibt es Getränke 
und einen Imbiss in gemütlicher Atmosphäre mit Livemu-
sik der Agape Band. Der Eintritt ist frei. Eine Anmeldung 
ist erforderlich. Anmeldung und weitere Infos unter www.
agape-kirche.de/ladiesnight 
Veranstaltungsort: Agape Kirche, Bahnhofstr. 59 in Ap-
penweier 
Anmeldung unter agape-kirche.de/ladiesnight  
  
Weiter Infos unter agape-kirche.de 

Pfarrnachrichten der 
Seelsorgeeinheit 

Appenweier - Durbach

UNSER SEELSORGETEAM 
Dekan Matthias Bürkle, Pfarradministrator  
Pfarrstr. 4 77652 Offenburg 
0781-96909-100 / matthias.buerkle@kath-offenburg.de 
 
Kaplan: Pater Shinto Kuriakose CMI 
07805/9184-0 / shinto@appenweier-durbach.de  

Pastoralreferent Stephan Thüsing 
07805/9184-25 / thuesing@appenweier-durbach.de 
 
Gemeindereferentin  Corina Schadt 
07805/9184-22 / schadt@appenweier-durbach.de 
 
Gemeindereferentin Rebekka Bruder 
07805/ 9184-23 / bruder@appenweier-durbach.de 
 
Öffnungszeiten der Pfarrämter: 
 
Montag: Urloffen   10:00 – 11:30 Uhr 
Dienstag Appenweier 10:30 – 12:00 Uhr 
 Urloffen   16:00 – 18:00 Uhr 
Mittwoch Appenweier 16:00 – 18:00 Uhr 
 
Donnerstag Appenweier 10:30 – 12:00 Uhr 
 Durbach  10.00 - 11.30 Uhr 
 bis auf Weiteres 
Freitag Urloffen   10:00 – 11:30 Uhr
 Appenweier    10:30 – 12:00 Uhr 
 
Unsere Pfarrämter und Mitarbeiterinnen:  
 
Kath. Pfarramt St. Michael 
Am Kirchplatz 13, 77767 Appenweier 
Tanja Guzik und Susanne Martin 
07805 / 9184-0 / Fax 07805/ 9184-29 
Pfarramt.appenweier@appenweier-durbach.de 
 
Kath.Pfarramt St. Heinrich  
Kirchplatz 7, 77770 Durbach 
0781 / 41366 / Fax 0781-948 05 41 
pfarramt.durbach@appenweier-durbach.de 
 
Kath. Pfarramt St. Martin 
Winkelstr. 37, 77767 Appenweier - Urloffen 
Eva-Maria Hertwig 
07805- 91 05 70 / Fax 07805-91 05 71 
pfarramt.urloffen@appenweier-durbach.de 
 
Unsere Bankverbindung: 
Röm. Kath. Kirchengemeinde 
Appenweier-Durbach 
Sparkasse Offenburg – Ortenau 
IBAN: DE12 6645 0050 0000 0123 60 
BIC:  SOLADES1OFG 
 
Telefon Seelsorge  
Wenn Sie sich etwas von der Seele reden wollen. 
Gebührenfrei Tel.: 0800/ 1110111 oder 0800/ 1110222 

ALLGEMEINE NACHRICHTEN 
AUS DER SEELSORGEEINHEIT

ERSTKOMMUNION - ERSTBEICHTE 
Die Beichtgelegenheit findet wie folgt statt: 
Nesselried: Mittwoch, 06.03.2024, 15.30 Uhr 
Urloffen: Dienstag, 12.03.2024, 15.30 Uhr 
Ebersweier: Mittwoch, 13.03.2024, 15.00 Uhr 
Appenweier: Freitag, 15.03.2024, 15.30 Uhr. 
 
ERSTKOMMUNION - ELTERNABENDE 
Die Elternabende finden wie folgt statt: 
Urloffen: Dienstag, 05.03.2024, 19.30 Uhr im Pfarrheim 
Appenweier: Mittwoch, 06.03.2024, 19.30 Uhr im Pfarrhof 
Nesselried: Dienstag, 12.03.2024, 19.30 Uhr im Pfarrheim 
Durbach: Donnerstag, 14.03.2024, 19.30 Uhr im Pfarrzen-
trum. 
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PALMSONNTAGSKOLLEKTE am 24.03.2024 
Dr. Matthias Vogt, Generalsekretär in Köln, schreibt: 
„Die Kollekte ist unverzichtbarer Bestandteil der Finan-
zierung unserer Arbeit sowie der unserer Partnerinnen 
und Partner im Heiligen Land. Sie erlaubt den Erhalt der 
Klöster und Pilgerhäuser in Jerusalem und Tabgha und 
unterstützt maßgeblich den Betrieb des Pflegeheims Beit 
Emmaus sowie unserer Schmidt-Schule. Ihre Kollekte 
trägt dazu bei, dass zahlreiche soziale, pastorale und Bil-
dungsprojekte für bedrängte Christen umgesetzt werden. 
Wir wünschen Ihnen Gottes Segen und danken für Ihre 
Verbundenheit.“ 

„Märchen trifft Bibel.“ im Lesejahr B 2024
Fastenimpulse per Newsletter
Märchenhaft schöne Geschichten gibt es in der Bibel. 
Wahrheit und lebensnahe Symbole verbergen sich hinter 
den Erzählungen im Märchen. Märchenerzählerinnen Tina 
Stier aus dem Odenwald, Annika Hofmann aus dem All-
gäu, Ryka Kröger aus Fehmarn, Christl Subuabre aus 
Schongau, Simone Maier aus Lauchheim, Leni Leitgeb aus 
Brixen und Pastoralreferent Stephan Thüsing haben sich 
zusammengetan, um auf die Schrittexte der Fastenzeit neu 
zu hören – im Resonanzraum von Märchen aus älterer und 
jüngster Vergangenheit. Stefanie Nachreiner aus Greven-
broich hat sie illustriert. Neu erzählt und miteinander in 
Beziehung gesetzt, können sie uns zu „Erinnerungsstü-
cken“ und Wegbegleitern durch die Vorbereitungszeit auf 
Ostern hin werden.
Auf der Homepage: www.appenweier-durbach.de  können 
Sie sich anmelden, um den wöchentlichen Newsletter ko-
stenfrei zu beziehen. 

44. MÄNNERTAG IN OBERKIRCH 
Kath. Männerwerk und Schönstatt – Männer laden ge-
meinsam am Sonntag, 17. März 2024,  zum 44. Männertag 
im Schönstatt – Zentrum Oberkirch Marienfried ein. Be-
ginn um 9.30 Uhr bei der Gnadenkapelle. Die Vorträge am 
Vormittag hält  Prof. Dr. Werner Münch, Freiburg, zum 
Thema: „Herausforderungen an uns Christen in Kirche, 
Politik und Gesellschaft“. Der Referent war u.a. Minister-
präsident, Finanzminister in Sachsen-Anhalt und Abge-
ordneter der CDU im Europa-Parlament. 12.00 Uhr Mitta-
gessen, 12.30 – 13.45 Uhr Beichtgelegenheit (10 Priester), 
14.00 Uhr Impulsreferat Pallotinerpater Prof. Dr. Heribert 
Niederschlag, Vallendar.  „Franz Reinisch – eine Gewissen-
sentscheidung“ 15.00 Uhr feierliche Eucharistiefeier mit 
Predigt, Zelebrant: Pallotinerpater Prof. Dr. Heribert, Nie-
derschlag. Der Tag mit 200 Männern hat eine lange Tradi-
tion und ist für die Teilnehmer immer ein Erlebnis. Ein-
kehrtage wollen eine Möglichkeit anbieten, Kraft für den 
Alltag zu schöpfen. Ein voller Saal und eine freundschaft-
liche Gemeinschaft tut den Männern jedes Jahr gut. An-
meldungen wegen Mittagessen dringend erbeten an Schön-
statt – Zentrum Oberkirch Marienfried, Tel.: 07802-9285-0, 
Email: marienfried@schoenstatt-oberkirch.de, 

Appenweier + Nesselried 

LEBENSMITTELSAMMLUNG FÜR DIE TAFELN 
Wir merken alle, dass die Lebensmittelpreise steigen. Für 
immer mehr Menschen ist es deshalb schwierig, sie zu be-
zahlen. Die Tafeln helfen in dieser Situation mit gespende-
ten Lebensmitteln zu stark reduzierten Preisen. Wir kön-
nen in der Fastenzeit auch einen Teil zu dieser Hilfe 
beitragen. In der Zeit vom 25. Februar bis zum 10. März 
stehen wieder Kisten im hinteren Bereich der Kirche St. 
Michael. Dort sammeln wir haltbare Lebensmittel, die wir 
anschließend bei den Tafeln abliefern. Wir bitten Sie herz-
lich, sich an dieser Solidaritätsaktion zu beteiligen. 
Gemeindeteam Appenweier 
 
KAMMERMUSIK IN DER FASTENZEIT 
Die Veranstaltung muss leider wegen Krankheit ausfallen! 
 
KINDERKIRCHE IN NESSELRIED 
Liebe Familien, wir laden euch herzlich zur Kinderkirche 
in Nesselried ein! 
Wann? Sonntag, 10. März  um 10:30 Uhr 
Wo? Im Pfarrheim im Untergeschoss des Kindergartens, 
Eingang von der Nußbacher Straße aus. 
Gemeinsam wollen wir spielerisch Gottesdienst feiern: 
singen, beten, Geschichten lauschen und vieles mehr - 
Kinder im Kindergartenalter bis zur zweiten Klasse (mit 
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Begleitperson) sind bei uns genau richtig. 
Im Laufe des Gottesdienstes gehen wir gemeinsam in die 
Pfarrkirche zum dort stattfindenden Familien-gottes-
dienst. 
Wir freuen uns auf euch! 
Das Nesselrieder Kinderkirchen-Team & Kiki Kirchen-
maus 
 
FEIER DES GRÜNDONNERSTAGS IN APPENWEIER 
Seit einigen Jahren gibt es in der Kirche in Appenweier 
keine Messfeier am Gründonnerstag, weil die liturgischen 
Feiern von Gründonnerstag bis zur Osternacht in den grö-
ßeren Kirchen der SE gefeiert werden. Deshalb wollen wir 
in diesem Jahr am Gründonnerstag einen Wortgottesdienst 
feiern mit dem Thema „Tut dies zu meinem Gedächtnis“. 
Die Besonderheit dieses Abends in der Passionsgeschichte 
Jesu soll dabei in den Blick genommen werden. 
Wir feiern diesen Gottesdienst in ökumenischer Gemein-
schaft. Er endet mit einem Agape- Mahl, dem Teilen von 
Fladenbrot und Traubensaft. Der Gottesdienst findet aus 
diesem Grund im Pfarrheim statt. Musikalisch begleitet 
wird die Feier vom Mandolinen- und Gitarrenverein, vor-
bereitet von der Frauengemeinschaft. Beginn ist am 28.03. 
um 18.30 Uhr im Pfarrheim St. Michael. Es ergeht herz-
liche Einladung an alle. Bitte das Gotteslob mitbringen. 

Durbach + Ebersweier

PFARRBÜRO DURBACH GEÖFFENT 
Das Pfarrbüro Durbach ist ab sofort bis auf Weiteres am 
Donnerstagvormittag von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr geöff-
net. 
 
Spätlese am Sonntagabend 
Abendgebet in St. Heinrich Durbach 
  
Gebet zum Innehalten, Kraft schöpfen und Gedanken 
sammeln. Das ist eine meditative Abendandacht, die von 
einem Team Ehrenamtlicher vorbereitet wird, die mitten 
im Leben stehen.  
  
Spätlese 

-  Wenn sich der Sonntag zum Abend neigt, die vergange-
nen Tage in den Blick nehmen

-  Innehalten, still werden und zuhören - auf Gottes Stim-
me in mir

-  Sich versammeln im Vertrauen darauf, dass Gott unsere 
Tage in seinen Händen hält und aus diesem Vertrauen 
Kraft für die kommenden Tage schöpfen. 

  
Der letzte Termin ist am Sonntag, 17.03.2024, um 18:30 Uhr 
in St. Heinrich / Durbach. 
 
SENIORENNACHMITTAG 
Unser nächster Seniorennachmittag findet am 15.03.2024 
um 14.30 Uhr statt. 
Wir beginnen mit einer Messfeier mit Krankensalbung. 
Anschließend gemütliches Beisammensein. 
Wir freuen uns auf viele Besucher. 
Euer Seniorenwerkteam 
   
Weltgebetstag knüpft Band des Friedens nach Palästina 
Den Weltgebetstag feierten am Freitag, den 1. März gut 40 
Frauen von Urloffen bis Durbach in der Kirche Hl. Kreuz 
in Ebersweier. Seinen Ausgangspunkt fand der Gottes-
dienst in diesem Jahr in Palästina. 
Seit dem 7. Oktober 2023 mit dem Massaker der Hamas in 
Israel und den Angriffen auf den dichtbesiedelten Gaza-
streifen haben sich dunkle Schatten über diesen Gottes-
dienst gelegt. Die Ohnmacht und innerliche Zerrissenheit 
angesichts von Gewalt, Krieg und Vertreibung brachten 
evangelische und katholische Frauen aus Ebersweier 
gleich zu Beginn mit einem Klagepsalm ins Wort. 
  
„Durch das Band des Friedens“ – Mottolied vom Chörle 
intoniert 
Wir sind verbunden „durch das Band des Friedens“, so lau-
tete der aus dem Brief an die Gemeinde in Ephesus (Kap. 
4,3) entnommene Titel des Weltgebetstag 2024. Das Chörle 
intonierte diesen Titel, begleitet von Irmgard Bruder-
Kraus an der Gitarre und Pastoralreferent StephanThü-
sing an der Klarinette. Viele neue Lieder aus Palästina, mit 
deutschem Text unterlegt, bereicherten den Gottesdienst 
und luden zum Mitsingen ein. Sehr deutlich wurde in die-
sem Gottesdienst die große Sehnsucht nach Frieden und 
Gerechtigkeit. 
  
Erfahrung von Vertreibung und Gewalt, aber auch von 
guter Nachbarschaft 
Drei Geschichten von palästinensischen Christinnen tru-
gen die Frauen vor. Jede Geschichte ist ein starkes Beispiel 
für eine Antwort auf den Aufruf Jesu, einander zu lieben 
und zu ertragen. 
So wurde die Journalistin Shireen Abu Akleh in Erinne-
rung gerufen, die am 11.5.2022 bei einem Presseeinsatz ge-
tötet wurde. Der Tod von Shireen erfuhr weltweite mediale 
Aufmerksamkeit. Sie war die Stimme für viele palästinen-
sische Frauen und rief so die Besatzungsmacht zur Mensch-
lichkeit auf. Weiter Stimmen erinnerten an die sogenannte 
„Nakba“ – das Wort steht in Palästina für „Katastrophe“ 
- und bezeichnet die Flucht und Zerstreuung von 750 000 
Palästinenser*innen zwischen 1947 und 1949. In all den 
Leiderfahrungen gab es auch Erfahrungen von guter 
Nachbarschaft zwischen Juden und Palästinensern, die zu 
der Lehre führen, andere „in Liebe zu ertragen“ und dank-
bar zu sein für diejenigen die Gutes tun. 
  
Orientalisches Essen im Rathaus 
Im Anschluss an den Gottesdienst luden die Frauen zu 
einem orientalischen Essen mit Fallafeln, Humus und Sa-
laten im Rathaus Ebersweier ein. Orangenkuchen und Se-
samschnecken wurden zu Minzetee gereicht. Das ökume-
nische Vorbereitungsteam aus Ebersweier freute sich über 
einen regen Besuch von gut 40 Gottesdienstbesucherinnen 
aus allen Orten der Kirchengemeinde. Anita Herrmann aus 
Urloffen nutzte die Gelegenheit zum Dank und lud alle 
nach Urloffen zum Weltgebetstag im nächsten Jahr ein. 
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Aktive beim Weltgebetstag in Ebersweier
 

Urloffen + Zimmern

LEBENSMITTELSAMMLUNG FÜR DIE TAFEL 
Aufgrund der steigenden Preise, auch bei den Lebensmit-
teln, verzeichnen die Tafeln einen erhöhten Zulauf und Be-
darf. Wir möchten deshalb wieder eine Sammlung von 
haltbaren Lebensmitteln anregen. Wie schon an Erntedank 
bitten wir insbesondere um lange haltbare, fest verpackte 
Waren wie zum Beispiel Mehl, Zucker, Nudeln, Salz, Reis, 
Marmeladen, Essig, Öl, Säfte. Wir stellen im hinteren Be-
reich der Kirche St. Martin einen Karton bereit, in dem Sie 
ihre Lebensmittelspende deponieren können. Der Karton 
wird täglich geleert, und die Spenden aufbewahrt bis sie 
zur Tafel gebracht werden. Die Sammlung dauert von 
Samstag,  9. März bis  Sonntag, 17.März. Wir bedanken uns 
schon jetzt für Ihre Unterstützung und Hilfsbereitschaft. 
Gemeindeteam St. Martin Urloffen 
 
KFD ST. MARTIN URLOFFEN 
Am Montag, den 18.03.2024, findet um 16.30 Uhr eine 
Kreuzweg-Andacht in der Kapelle des Pflegeheims statt. 
Das Thema lautet „An der Seite Marias...“. Wir laden herz-
lich ein und freuen uns auf einen guten Besuch. Hinweis: 
Die Ausflugsfahrt in den Harz im Mai ist belegt. 
Ihr kfd Team 
 
Wortgottesdienst in der Fastenzeit. 
Die österliche Bußzeit, die Fastenzeit die am Aschermitt-
woch – begonnen hat, ist eine Einladung zum Neuanfang 
und möchte uns zurückverweisen auf das was wir eigent-
lich sind und auf das Leben, das uns mit Jesus verbindet. 
Herzliche Einladung zum Wortgottesdienst in der Fasten-
zeit am So, den 10. März um 10.30 Uhr in der Pfarrkirche 
St. Martin. 
Ihr Gemeindeteam St. Martin 
 

GOTTESDIENSTORDNUNG

Abkürzungen 
A  Appenweier 
D  Durbach 
E  Ebersweier 
N  Nesselried 
U  Urloffen 
Z  Zimmern 
ST Staufenburgklinik 
  

SAMSTAG, 9.3. Hl. Franziska von Rom  
18.30 A  MESSFEIER am Vorabend im Gedenken an 

Hermann Müller und die verstorbenen Fami-
lien Müller, Theresia und Heinrich Brudy und 
Lina und Paul Brudy 

   
SONNTAG, 10.3. 4. Fastensonntag  
L1: 2 Chr 36,14-16.19-23L2: Eph 2,4-10 / Ev: Joh 3,14-21 
 
  9.00 D MESSFEIER  
10.30 N  MESSFEIER Familiengottesdienst in der 

Erstkommunionvorbereitung mit Kinderkir-
che im Pfarrheim  

10.30 U Wortgottesdienst in der Fastenzeit  
11.00 E Tauffeier Ida Köther  
14.00 N Rosenkranzgebet 
   
MONTAG, 11.3.  
16.00 A Schülergottesdienst 
   
DIENSTAG, 12.3.  
18.00 U Rosenkranzgebet (Kapelle Pflegeheim)  
     
MITTWOCH, 13.3.  
18.30 E MESSFEIER 
   
DONNERSTAG, 14.3. Hl. Mathilde  
  7.55 D Schülergottesdienst  
12.15 N Schülergottesdienst  
   
FREITAG, 15.3. Hl. Klemens Maria Hofbauer  
14.30 D  Seniorennachmittag mit Messfeier mit Kran-

kensalbung  
18.00 A Rosenkranzgebet  
18.30 A MESSFEIER  
18.30 St Wortgottesdienst 
   
SAMSTAG, 16.3.  
18.30 U MESSFEIER am Vorabend 
   
SONNTAG, 17.3. 5. Fastensonntag  
L1: Jer 31,31-34L2: Hebr 5,7-9 / Ev: Joh 12,20-33  
  9.00 A MESSFEIER  
10.30 E  MESSFEIER  Die Ministranten verkaufen 

nach dem Gottesdienst Osterbasteleien und 
Ostereier.  

14.00 N Rosenkranzgebet  
18.30 D Andacht Spätlese  
18.30 U  Bußfeier  mit dem Mandolinen- und Gitar-

renverein Appenweier unter der Leitung von 
Christine Deutscher  

     

MESSEN IN DIE MISSION AUS DER RÖM.- 
KATH. KIRCHENGEMEINDE APPENWEIER-DUR-
BACH:    

1 hl. Messe für: 
Karl Wörner und Ehefrau Elisabeth, geb. Laug, sowie ver-
storbene Angehörige / Muttergottes von der immerwäh-
renden Hilfe 
  
2 hl. Messen für: 
Josef Lausmann und Tochter Michaela und Angehörige 
  
3 hl. Messen für: 
Ludwig Kiefer und verstorbene Geschwister 
    
Die Pfarrnachrichten werden auch unter www.Appenwei-
er-Durbach.de veröffentlicht 
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Evangelische Kirchen- 
gemeinde Appenweier

Evangelische Kirchengemeinde Appenweier 
Bürozeiten: Di / Mi / Do. jeweils 16-19 Uhr 

Tel.: 07805/97153, Mail: appenweier@kbz.ekiba.de 
www.evangelisch-appenweier.de 

  
Informationen aus der Kirchengemeinde 

Herzliche Einladung zum Examensgottesdienst von Vika-
rin Clemen 
Liebe Gemeindemitglieder, 
in den kommenden Wochen und Monaten stehen die Exa-
mensprüfungen bei unserer Vikarin Franziska Clemen an. 
Am Sonntag, 10. März 2024 wird Franziska Clemen um 
10.30 Uhr ihren Examensgottesdienst in der evangelischen 
Kirche halten. Eine Prüfungskommission wird dazu aus 
Heidelberg und Karlsruhe anreisen. Ich bitte Sie darum, 
durch einen Besuch dieses Gottesdienstes Franziska Cle-
men bei ihrem Examen zu unterstützen. Vielen herzlichen 
Dank dafür.
Ein gutes Wochenende wünscht Ihnen
Ihre Pfarrerin Agnes Gahbler 

Herzliche Einladung zum Konzert des Ensemble 22
Am Sonntag, dem 17. März 2024 gibt das bekannte „En-
semble 77“ sein jährliches Konzert in der Evangelischen 
Kirche Appenweier. Die neun Musikerinnen und Musiker 
spielen auf Mandolinen, Mandolen und Gitarren Werke 
von u.a. Francesco Geminiani, Robert Schumann und An-
tonin Dvorák. Beginn: 18 Uhr. Der Eintritt ist frei, um eine 
Spende zur Deckung der Unkosten wird gebeten. 

Veranstaltungen und Gottesdienste 
Sonntag, 10. März 2024 
10.30 Uhr  Examensgottesdienst 
    Vikarin Franziska Clemen,
    Andreas Rückert (Orgel) 
  
Mittwoch, 13. März 2024 
14.45 Uhr  1. Konfirmandengruppe 
16.30 Uhr  2. Konfirmandengruppe   
   
Sonntag, 17. März 2024 
10.30 Uhr  Gottesdienst 
    Prädikantin Susanne Wild,
    Robert Helm (Orgel)

18.00 Uhr  Konzert des Ensemble 77
     mit Werken u.a. von Francesco Geminiani, 

Robert Schumann und Antonin Dvorák 
    Für Mandolinen, Mandolen und Gitarren. 

Ferner laden wir ein zu kirchlichen Veranstaltungen der 
Region: 
  
Im Kooperationsraum Kappelrodeck-Achern-Renchen-
Appenweier
Mittwoch, 13. März 2024 
19.00 Uhr Gesprächskreis „Bibel, Gott und Welt“ 
Evang. Gemeindesaal Renchen 
  
Hinweis auf einen Gottesdienst in den Medien: 
ZDF-Fernsehen, Sonntag 10. März 2024, 09.30 Uhr,  katho-
lischer Gottesdienst aus St. Emmeram in Regensburg. In 
seiner Predigt am 4.Fastensonntag beschreibt Pfarrer Ro-
man Gerl Jesus als den Menschenfreund, der mit seiner 
Liebe und Zuneigung helfen kann, seelische Wunden zu 
heilen. Damit Jesu Liebe heute erfahren werden könne, 
brauche es Menschen, die die Haltung der Liebe leben. 
  

Impressum:

Amtliches Mitteilungsblatt der Gemeinde Appenweier
Herausgeber:
Bürgermeisteramt Appenweier
Verantwortlich i. S. des Presserechts:
Bürgermeister Viktor Lorenz,
Ortenauer Straße 13, 77767 Appenweier
E-Mail: buergermeister@appenweier.de
Telefon: 07805 95 95 102
Bezugspreis Jahresabo: ab 01.01.2024: 25,– Euro.
Verantwortlich für den Anzeigenteil:
Verlag und private Anzeigen:
Elke Steinhagen, Geschäftsführerin, ANB Reiff-Verlags-
gesellschaft & Cie GmbH, Marlener Straße 9, 
77656 Offenburg, Telefon: 0781 504 1455, 
Fax: 0781 504 1469, E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
Ansprechpartner nur für gewerbliche Anzeigen und 
 Beilagen:
Sabine Höfler, Telefon: 0781 504 1451, 
Fax: 0781 504 1469, E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de

Kontakt:Kontakt:
Hospizverein Offenburg e.V.
Asternweg 11, 77656 Offenburg
Tel. 0781 9905730
EMail: buero@hospizoffenburg.de
www.hospizoffenburg.de

Angebote für Trauernde 2024Angebote für Trauernde 2024
 Hospizverein Offenburg e.V. 

Niemals ist die Nacht so dunkel
wie kurz vor Tagesanbruch

TRAUERGRUPPE – MORGENCAFÉ Trauernde Frauen
Ort: Büro Hospizverein Offenburg e.V.
Jeden letzten Samstag im Monat, 10:00 – 12:00 Uhr

TRAUERTREFF – Gespräche mit Gleichgesinnten
Ort: Gasthaus Brünnele Offenburg, Kegelbahn
Jeweils von 18:30 – 21:00 Uhr
21.03., 16.05., 11.07., 31.10., 05.12.2024

TRAUERGRUPPE – Trauer und Yoga
Ort: Büro Hospizverein Offenburg e.V.
Jeweils von 18:00 – 20:00 Uhr
15.03., 16.04., 17.05.2024

KREATIVE ANGEBOTE IN DER TRAUER
Hoffnung in Form bringen – Töpfern
Ort: Büro Hospizverein Offenburg e.V.
18:00 – 21:00 Uhr
12.04.2024

Trauerklang in Bewegung – Musik und Tanz
Ort: Büro Hospizverein Offenburg e.V.
Jeweils von 18:00 – 20:00 Uhr
12.11.2024

KreativeEmotionen in der Trauer –K reativarbeiten
Ort: Büro Hospizverein Offenburg e.V.
18:00 – 20:00 Uhr
08.10.2024

Leitung durch ausgebildete Trauerbegleiterinnen.
Kostenfrei (außer eigene Verpflegung Trauertreff).
Anmeldung erwünscht (nicht zwingend erforderlich)
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Ruf einfach an und lerne uns kennen oder sende deine Bewerbungsunterlagen
direkt per E-Mail an mail@kanzlei77.de
Wir sind keine typische Anwaltskanzlei! Wir bieten dir abwechslungsreiche und spannenden Tätigkeitsfelder –
Teamwork und Spaß gehören für uns dabei absolut dazu. Wertschätzung, gegenseitiger Respekt und gemeinsame
Unternehmungen stehen bei uns ebenfalls hoch im Kurs. Und es wäre noch ein Platz für Dich frei!

Wir suchen Dich!

Dr. Braun GmbH

Tel: 0781 /96868530
Spitalstraße 2a,
77652 Offenburg
www.kanzlei77.de

AZUBI (m/w/d)

zur/zum Rechtsanwaltsfachangestellte/n

ab 1. September 2024

Bewirb dich jetzt!
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Sie haben Freude am Umgang mit Sprache, dem Formulieren von Texten, dem Erstellen von Content für
Social Media und dem Thema Unternehmenskommunikation insgesamt? Dann sollten wir uns kennen
lernen!

Wir bieten zum 1. Oktober 2024 die praktische Ausbildung im dualen Studium

Bachelor of Arts (B.A.)
Public Relations & Kommunikation

an.

Für die dreijährige praktische Ausbildung im dualen Studium Bachelor of Arts (B.A.) Public Relations &
Kommunikation kooperieren wir mit der IU Internationale Hochschule in Freiburg. In den Theorie
blöcken erwarten Sie spannende Themen wie Medienwirkungsforschung, Marketing, Pressestrategien,
PRControlling und Medienpsychologie.

Im Zuge unserer neuen Strategie für die Unternehmenskommunikation bauen wir aktuell unsere beste
henden internen und externen Kommunikationskanäle aus und um, erweitern unsere aktive Pressearbeit
und etablieren neue mediale Formate.

Im Team der Unternehmenskommunikation bietet sich daher in der Praxis die perfekte Möglichkeit, das
theoretisch Gelernte einzubringen und konkret anzuwenden. Daneben lernen Sie in Ihren Praxisphasen
natürlich auch das Unternehmen als Ganzes kennen, in dem Sie Einblicke in andere Fachbereiche und
Organisationseinheiten (u. a. Personal, Finanzen, Controlling etc.) erhalten.

Das Team der Unternehmenskommunikation arbeitet an unseren Standorten Lahr (Hauptverwaltung)
und Freiburg und bietet eine angenehme und offene Arbeitsatmosphäre.

Das wünschen wir uns von Ihnen:
• Ein erfolgreich abgeschlossenes (Fach)Abitur mit guten Noten in Deutsch und Englisch
• Freude an (sozialen) Medien und dem Schreiben und Formulieren von Texten
• Grundkenntnisse in Word, Excel und PowerPoint
• Affinität für neue und klassische Medien
• Kommunikationsstärke und Teamfähigkeit

Ein duales Studium kombiniert im geteilten Wochenmodell Praxis und Theorie und bringt Ihnen viel
Erfahrung für Ihre berufliche Zukunft.

Weitere Informationen über die IU Internationale Hochschule und Einzelheiten über den Studiengang
finden Sie hier:
www.iu-dualesstudium.de

Freuen Sie sich auf eine vielseitige duale Studienzeit beim Medizinischen Dienst BadenWürttemberg.
Neben einem Tarifvertrag mit attraktiver Vergütung und einem modernen Arbeitsumfeld bieten wir
Ihnen flexible Arbeitszeitgestaltung sowie selbstständiges Arbeiten.

Unverzichtbar, unabhängig – den Menschen im Blick: Über 1.500 hochqualifizierte Fachkräfte an ins
gesamt 18 Standorten in BadenWürttemberg unterstützen und beraten die Kranken und Pflegekassen
in medizinischen und pflegerischen Fragen. Für eine gute und verlässliche Gesundheitsversorgung, zum
Nutzen aller Bürgerinnen und Bürger.

Schwerbehinderte Menschen werden bei gleicher Eignung besonders berücksichtigt.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich bei uns!

Ihre Bewerbung richten Sie bitte bis spätestens
22. März 2024 an:
Medizinischer Dienst Baden-Württemberg
Kennziffer A-2708
Postfach 23 40
77913 Lahr/Schwarzwald

Fragen zu dieser Stellenausschreibung beantwortet Ihnen gerne unsere Ausbildungsbeauftragte
Julia Bauschke (Tel. 07821 9381327)

www.md-bw.de
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Auszubildende als VERMESSUNGSTECHNIKER

(m/w/d) an unserem Standort Offenburg

Wir suchen zum 01.09.2024

Weitere Informationen gibt es unter www.ib-ortmann.de/jobs/

Öffentlich bestellter Vermessungsingenieur
Beratende Ingenieure
Sachverständige nach § 5 Abs. 2 LBO VVO

Freier Eintritt
t l b

Übernahme-
garantie
bei guten
Leistungen

Fitnessclub

Dekoartikel
Ostern / Frühjahr

Halloween /Herbst
WH/Silvester

seit 1953
200 Mitarbeiter

Firmensitz in
Mahlberg

2 Betriebsstätten
in

Herbolzheim

aktive
ldungs-
ütung

SAP

Erlebnisreiche
Azubi flü

r
s-

tra
sbil
ergü

Erfolgreiche
Ausbildungs

betrieb

Att
Aus
ve

Zukunfts-
orientiertes
Unternehmen

Weltweit

biausflüge

Azubi
Workshops

Kontakt:
Zimmer Group in Rheinau-Freistett
Kristin Bernhard
T 07844 9138-5143
kristin.bernhard@zimmer-group.com
www.zimmer-group.com

Unsere Ausbildungsplätze in 2024:
X Elektroniker* für Betriebstechnik
X Fachkraft* für Lagerlogistik
X Industriemechaniker*
X Koch*
X Kunststoff- und Kautschuktechnologe*
X Mechatroniker*

*Wir schätzen Vielfalt und ermutigen Bewerber:innen jeden Geschlechts
(m/w/d), sich bei uns zu bewerben.

Willst Du einen Beruf mit Zukunft lernen in einem Hightech-Unter-
nehmen, dessen Produkte weltweit im Einsatz sind? Dann sollten
wir uns näher kennenlernen:
Mit unserem Ausbildungsangebot machen wir Dich fit für den Job
- bei einer Übernahmequote von nahezu 100 Prozent. Lass Dich in
Deiner modernen Ausbildung täglich aufs Neue begeistern!

SAVE THE DATE:Azubi-Event am

Unsere
offenen Stellen

27.04.2024
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
15.03. Kommunion & Konfirmation Anzeigenschluss, 11.03. 12.00 Uhr

15.03. Alles für die Gesundheit Anzeigenschluss, 11.03. 12.00 Uhr

22.03. Start in die Gartensaison Anzeigenschluss, 18.03. 12.00 Uhr

28.03. Weinbau, moderne Land- & Forstwirtschaft Anzeigenschluss, 22.03. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seite/n präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Azubis gesucht!
ZUSAMMEN GESTALTEN WIR DIE REGION!

Fo
to

s:
Ch

ris
to

ph
Br

ei
th

au
pt

,G
ra

fik
:N

ad
ze

ya
Pa

kh
om

av
a/

st
oc

k.
ad

ob
e.

co
m

Fo
to

s:
 C

hr
is

to
ph

 B
re

ith
au

pt
, G

ra
fi k

: N
ad

ze
ya

 P
ak

ho
m

av
a/

st
oc

k.
ad

ob
e.

co
m

Bist du interessiert?
Wir freuen uns auf deine Bewerbung unter: karriere.reiff.de oder an:
reiff medien | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg | E-Mail: bewerbungen@reiff.de

Veranstaltungskaufmann m/w/d

Redaktionsvolontär m/w/d

Mechatroniker m/w/d

Medientechnologe Druck m/w/d

Medienkaufmann
Digital&Print m/w/d

ab
September

2024

mittelbadische presse hitradio ohr bo.de anb-verlag taktgeber reiff printservice reiff zeitungsdruck mittelbadische-presse.tv
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Ärzte

Dr. med. Stephanie Romier
Fachärztin für Allgemeinmedizin

Hindenburgplatz 4 · 77767 Appenweier
 07805 / 5051

Wir ziehen um!
Die Praxis ist wegen
Umzug vom 19.03. –

21.03.2024 geschlossen
Vertretung:

Heimatpraxis Appenweier,
Appenweier 0 7805/3397 (HZV)

Frau Dr. Lochner,
Appenweier 07805/620 (HZV)

Dr. Drees,
Durbach 07 81 / 4 14 44 (HZV)

Immobilien
Unternehmerfamilie sucht
Einfamilienhaus mit Garten

+10 km zum kaufen,
über Postbank Immobilien GmbH,
der Makler der Deutschen Bank

Tel.: 07223 912 07 - 15

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Tipps

Veranstaltungs

Z W E I G S AM K E I T

Frühlingsausstellung naturgeprägt

08.- 10. März 2024 I 10 -18 Uhr
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…wenn eltern Krebs haben

www.cccf-tigerherz.de



38

AU
TO

&
VE

R
K

EH
R

Fo
to

:
sh

ut
te

rs
to

ck
.c

om
/t

om
m

as
o7

9

UNFALL?
– Wir helfen, wenn‘s gekracht hat

KFZ-Meisterbetrieb – Reparaturen und Service nach
Herstellervorgabe an allen Fabrikaten incl. E-Fahrzeuge,

leichte NFZ und Wohnmobile
Reifenservice – Abschleppdienst – Unfallinstandsetzung – Mietwagen –

Gebrauchtfahrzeuge

Autohaus Huber
Oberkirch, Mönchsmatten 15

Tel. 0 78 02/ 70 57 1-0
www.bosch-service-huber.de

Montag bis Freitag Hauptuntersuchung nach § 29 StVZO

zum Verschenken oder Selbstlesen

4 Wochen lesen für nur 14,90€
gedruckt oder digital

0781/504-5555 leserservice@reiff.de mittelbadische.de/ostern2024

Osterüberraschung
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UNFALL?
– Wir helfen, wenn‘s gekracht hat

www.kanzlei77.de

Unfall?
Wir sind für Sie da!

Achern
Telefon: 078 41 / 67 30 650
achern@kanzlei77.de

Kehl
Telefon: 0 78 51 / 744-77
mail@anwaelte-eurodistrict.eu

Offenburg
Telefon: 07 81 / 96 86 85 30
offenburg@kanzlei77.de

Wolfach / Kinzigtal
Telefon: 0 78 34 / 8 68 55 70
kinzigtal@kanzlei77.de

Zertifiziertes Kanzlei-
Managementsystem Quali-
tät durch Zertifizierung

in Kooperation
mit DIRO
Vereinigung von
1.400 Anwälten
aus 23 Ländern

Unfallabwicklung:
Wir wickeln Ihren Unfall für Sie ab.

Erstberatung Verkehrsrecht50
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Pressefreiheit
Die neue Serie der MITTELBADISCHEN PRESSE ab März 2024

für 41,- € /Monat
gedruckt lesen

für 21,90 € /Monat
digital lesen

3-Monats-Abo

Das Abo endet nach 3 Monaten automatisch.
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Nicht verpassen!
0781/504 -5555 leserservice@reiff.de mittelbadische.de/3-monats-abo
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SICHERHEIT RUND UMS HAUS
– Einbruch-, Brand-, Blitz- und Bautenschutz

Wir wünschen
Ihnen ein

schönes
Wochenende!
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Stellenmarkt

Autohaus Mezger GmbH, z.Hd. Frau Doris Wirth, doris.wirth@autohaus-mezger.de
Hanauer Str. 2, 77767 Appenweier-Urloffen, Tel.: 0 78 05 / 99 67 60 QR-Code abscannen 

und mehr erfahren!

www.autohaus-mezger.de

Komm’ ins Autohaus Mezger Team!
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Sie sind aufgeschlossen und Autos sind Ihre Leidenschaft. 
Sie wissen nicht nur, wie man fährt, sondern auch, wie man 
berät. Sie klären Finanzierungsfragen und organisieren den 
Fahrzeugverkauf.
Wir sind erfolgreich, weil unser Fokus auf einer besonders 
langfristig ausgelegten Zusammenarbeit und praxisorientierten 
FFortbildungen liegt. So ermöglichen wir die Aus- und 
Weiterbildung zum geprüften Automobilverkäufer ZdK.
Bei uns können Sie richtig ankommen und gerne langfristig bleiben!  

Automobilverkäufer (m/w/d)
Automobilkaufmann (m/w/d)
Verkaufsassistent (m/w/d)

Auf die Überholspur -
     Wir suchen Verstärkung!

Wir suchen per sofort oder später

Wir sind seit über 35 Jahren ein führender Hersteller im Bereich
Toranlagen, sowie ein erfolgreiches und innovatives
Unternehmen in der Torbranche. Zur Verstärkung unseres Teams
suchen wir ab sofort folgende Mitarbeiter:

 einen kaufm. Mitarbeiter:in (m/w/d) Teilzeit/Minijob
zur Unterstützung der Buchhaltung / Mahnabteilung

 einen Lackierer:in (m/w/d) Teilzeit/Minijob
für die Lackierung unserer Toranlagen in unserer eigenen
Lackieranlage

 Servicetechniker:in/Monteur:in (m/w/d) Vollzeit
für den Serviceeinsatz, Reparaturen und Wartungen
unserer Toranlagen

Bitte senden Sie uns Ihre Bewerbungsunterlagen vorzugsweise per
E-Mail an folgende Adresse: bewerbung@bergheimer-tore.de

Bergheimer Industrie- & Garagentore GmbH
Sander Straße 13b, 77767 Appenweier, www.bergheimer-tore.de
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Stellenmarkt

STG / TSD GmbH

Wir suchen ab sofort oder nach Vereinbarung eine

Bürokraft (m/w/d) in Teilzeit (mit Option auf Vollzeit)

Soll zuverlässig und belastbar sein, gerne auch Wiedereinsteiger.
Arbeitsort Appenweier-Zimmern.

Bewerbung an: info.tankschutz@web.de
oder STG-TSD GmbH zu Hd. Frau Feißt
Landstr.3, 77767 Appenweier

Schaub KG · Frau Ramona Wohlfahrt · Bötzinger Str. 55
79111 Freiburg · karriere@schaub.eu · www.schaub.eu

KRISENSICHER. ZUKUNFT. PLANEN.

Für unseren NEUEN Standort in OFFENBURG suchen wir eine/n

Einzelhandelskaufmann/-frau (m/w/d)
Vollzeit / Teilzeit

Weitere Informationen erhalten Sie unter
www.schaub.jobs

B U S I N E S S P A R T N E R

Wir suchen Kollegen (m/w/d)

in den Bereichen:

- Personalsachbearbeitung (Teilzeit)
- Buchhaltung (Teil- & Vollzeit)

Eine ausführliche Stellenbeschreibung
finden Sie auf unserer Webseite:

www.calamus-areal.de

Alexander Schreibeisen
GmbH & Co. KG
z.Hd. Fr. Baas

Boschstraße 4d
77694 Kehl

DIREKT ONLINE BEWERBEN! Oder per Post an:
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Foto: © Clipdealer/DEIKE
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BENZ
GRABMALE

Hubert Benz
Bildhauer und Steinmetz

Telefon 0 78 54 / 2 94
Gewerbestraße 9 77731 Willstätt-Eckartsweier
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Mieten und Vermieten

mit den Amtlichen
Nachrichtenblättern.

0781/504 -1455
oder -1456

anb.anzeigen@reiff.de

Portugiesisches Rezept
Zubereitungszeit: ca. 45 Minuten

Paprika-Lachs
Zutaten für 4 Portionen:Zutaten für 4 Portionen:

Zubereitung

Zwiebeln fein hacken. Paprika entkernen und in 2 Zentime-
ter breite Streifen schneiden. Knoblauch schälen und in feine
Scheiben schneiden. 3 Esslöffel Olivenöl in Pfanne erhitzen.
Zwiebeln und Paprika bei starker Hitze darin rund 5 Minuten
rösten. Knoblauch nach 3 Minuten dazugeben. Salzen, pfef-
fern und mit Zucker, Essig und Zitronensaft vermischen und

weitere 15 Minuten bei geringer Hitze abgedeckt
schmoren lassen. Gelegentlich umrüh-

ren. Die abgezupften Petersilien-
blätter hacken. Restliches Olivenöl
in einer Pfanne erhitzen. Lachs
darin 6 bis 8 Minuten rundherum
braten. Salzen und pfeffern. Pa-
prikamischung nachwürzen und

zusammenmit Lachs anrichten. Mit
Petersilie bestreuen. Schorten/DEIKE

Zutaten für 4 Portionen

2 rote Zwiebeln, 3 grüne Paprikaschoten, 2 rote Paprikaschoten

2 Knoblauchzehen, 4–5 EL Olivenöl, Salz, Pfeffer, 2 Prisen Zucker

1 ELWeißweinessig, 1 EL Zitronensaft, 6 Stg Petersilie, 4 Lachsfilets

Foto: ©Usbeck/DEIKE

Wir schützen Natur.
Helfen Sie uns
mit Ihrer Spende.

Mehr dazu unter
www.NABU-BW.de/spenden

Spendenkonto: BW Bank
IBAN: DE48 6005 0101 0008 1004 38
BIC: SOLADEST600

Baden-Württemberg
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Zell am Harmersbach
in Kooperation mit dem Turnverein Unterharmersbach e.V.

6. Ortenauer
SCHUTZENGEL-LAUF

4. Mai 2024

Wir
bedanken

und bei allen
Engeln
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Ein schönes Bad ist ein Stück Lebensqualität

Mit einer Komplettbadsanierung
aus einer Hand, helfen wir Ihnen
Ihr Traum-Bad zu verwirklichen

Ihr Weg zur Badsanierung
und Heizungsmodernisierung!

G
m
b
H

Erlacher Straße 60
77871 Renchen-Erlach

Telefon 07843/ 948 60
www.springmann-gmbh.de

Die Sonne lässtDie Sonne lässt
die Erde erstrahlen –die Erde erstrahlen –
WIR Ihr Badezimmer!WIR Ihr Badezimmer!

• Jalousien (innen und vertikal)

• Markisen

• Rollladen

• Überdachungen

Weingartenstr. 121 • 77654 Offenburg • Tel.: 07 81/3 18 92
www.rottenecker-rollladen.de•E-Mail:info@rottenecker-gmbh.de

Wir suchen für eine Mitarbeiterin
und ihren Mann

eine kleine Wohnung im Umkreis.
Wir freuen uns über Ihren Anruf unter Telefon 0781 / 4 26 12.

Schwarzwaldgasthof Kreuz
Am Durbach 11 · 77770 Durbach-Ebersweier · TelTelT : 07 81 / 4 2612

www.schwarzwaldgasthof-kreuz.de

Öffnungszeiten:
Tägl. von 8.00 – 12.00 Uhr, zusätzlich Mo. + Do. von 17.00 – 18.30 Uhr

• Salat- und Gemüsesetzlinge
• Saatkartoffeln
• Backmehl aus der Hummelmühle
• „Plantahum“ Pflanzerde

Dein Wille geschehe

IHR BESTATTER VOR ORT

• Bestattungen jeder Art

• Vorsorge zu Lebzeiten

• Erledigung sämtlicher
Formalitäten

• Absicherung der
Bestattungskosten
durch die Treuhand

info@bestattungshaus-geiger.de · www.bestattungshaus-geiger.de 24 h erreichbar

Bestattungen - Überführungen

77770 Durbach, Bühlmatte 1
Tel. 0781 4 23 83

Hauptgeschäftsstelle Offenburg
Moltkestr. 27, Tel. 0781 93 20 25 22
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am 01. April

Lassen Sie sich gemeinsam mit Ihrer Familie am Oster-
montag von unserem 4-Sterne-Brunch verzaubern.
. Inklusive Wasser, Säfte, Kaffeespez. & Pros
. Kostenlose Parkplätze

ab 11:15 Uhr

Brunch: 42 € p. P. I Kinder (5 – 12 J.) – 23,50 €
Kinder (0 – 4 Jahre) – frei

Brunch inklusive Eintritt Sensapolis Kehl*:
46 € p. P. I Kinder (5 – 12 Jahre) – 30 €
Kinder (1 – 4 Jahre) – 7,50 €

secco

Sauna & Wellness
www.cala-spa.de

Indoor E-Kartbahn
www.cala-race.de

Spiel & Kletterpark
www.sensapolis.de

Weitere Angebote auf dem

Chattanooga Grillrestaurant . Boschstraße 6 . 77694 Kehl
Reservierung unter: 07851 6430 450 oder www.events-kehl.de

im Autohaus Paschke
www.pedalerie-offenburg.de

Offenburg · Tel. 0781 / 92840Offenburg

E-Bike
SonderverkaufSondervve

25% Rabatt auf die UPE

TAG DER OFFENEN TÜRE

Stuckateure Gmbh
&Kölmel Würth

Kostenlo
se Energ

ieberatu
ng

Kunstausstellung

Bewirtung / frische Flammkuchen
Kinderschminken &Märchenerzählerin

energetische Gebäudesanierung, Fensterbau,
Zimmermann Dachdämmung, PV Anlagen, Heizung

Infomesse zumThema:

14 Uhr VortragWDVS.

Hammermatt 12 in 77704 Oberkirch

Sa.
16.

03.
202

4

von
11 -

17 U
hr

Leistungen:
■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

TaxiTaxiT Huber Oberkirch • Oppenau
Mark-Antonio PfeifPfeifPf ereifereif
Hammermatt 12
77704 Oberkirch

☎ Tel.: 07802 – 9853333
oder 07804–761
www.hubertaxi.de

Leistungen:
 Personenbeförderungeförderungeför
 KrKrK ankrankr enfankenfank ahrenfahrenf ten (A(A( rzrzr tbesuche

und KlinikKlinikK en)liniken)linik
 FahrFahrF ten zur Strahlen-,Strahlen-,Str

Chemo- und Dialysetherapieialysetherapieialysether
 RollstuhltranspRollstuhltranspRollstuhltr orte/-fahre/-fahre/-f ten
 KurKurK -ur-ur und Rehafahrfahrf ten

 KuKuK rier-,r-,r EinkauEinkauEink fsfsf - und EilfEilfE ahrilfahrilf ten
 FluFluF ghafentrfentrf ansentransentr ferfahrfahrf ten
 Chauffeurserviviv ce

und Businessfahrfahrf ten
 Shuttle-Service
 Schülerfahrfahrf ten
Gruppenfahrnfahrnf ten
HaustürabholungeHaustürabholungeHaustür n

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Oberkirch Achern
Am Marktplatz 3 Kapellenstr. 29a
0 78 02/9 05 75 0 78 41/68 27 82
Beratung für Arbeitnehmer, Beamte und
Rentner im Rahmen einer Mitgliedschaft

www.lohi-bw.de

DachbegrünungDachbegrünung  Eternit-Abbruch-Eternit-Abbruch-SanierungSanierung
SchornsteinsanierungSchornsteinsanierung  TTerrerrTTerrTT assensanierungassensanierung

FlachdachabdichtungFlachdachabdichtung  SteildächerSteildächer
FFassadenverkleidungassadenverkleidung  GarGaragendachabdichtungagendachabdichtung

HornisgrindestrHornisgrindestraßeaße 3,3, 7777878711 ReRenchennchen
TTel.:el.: 07843/07843/ 995995 1212 23,23, FFax:ax: 070784843/83/84949 8686 2020

Mobil:Mobil: 01760176 4242 550550 717177
wwwwww.rejsek.de.rejsek.de


